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A gyász és gyalázat tíz esztendeje

nagyon, nagyon

Tíz éve már? — kérdezzük és elfúl a 
hangunk. Csakugyan eltelt tíz esztendő? 

Hihetetlen!
Ólomlábakon cammog a történelem... 

Úgy érezzük, mintha ezer év óta tartana 
már gyászaink és gyalázatunk.

Istenem! Hogy bírtuk eddig elviselni?

Ha valaki tiz évvel ezelőtt azt vágta 
volna a szemünkbe, hogy 1930-ban még 
mindig Nagyvárad. Kassa és Szabadka 
előtt lesz a határ, puszta markunkkal a 
torkának estünk volna.

S Íme... Ma van ]930 június 4-ikc... 
Hol tartunk mégis?

E pillanatban úgy erezzük, hogy nincs 
máshoz erőnk, mint üvöltő sírással kül­
deni átkainkat a világ négy tája felé.

*

Mélyre zuhantunk, 
mélyre.

De pmfimdis!
Felnégyeltettünk, megalázhattunk és 

kifosztanunk.
leremtő Úristen, mikor nézel már 

reánk?
Teremtő Úristen, mit vetett a tiz mil­

lió dolgos, szorgos, becsületes, kiizködő 
magyar paraszt, aki testének verejté­
kével termékenyítette a földet ezer éve 
a Kárpátok alatt? Ezer évig túrta a rö­
göt, ezer évig hullatta a vérét a magyar 
föld népe, amely nem akart soha mást, 
mint békében élni, dolgozni és gyara­
podni.

Mii vétettek a magyar anvák. mit 
vétettek a magyar gyermekek? I s mit 
vétett ez az egész szerencsétlen kis ná­
ció, amelynek ezer év alatt ezerszer 
több volt a bánata az öröménél, millió- 
szőr több a könnye a mosol várni 1? En­
nek a nemzetnék ezer éven át nem volt 
egyfolytában soliscm olyan ötven esz­
tendőié, amikor békében, nyugalomban, 
csendben élhette volna az életét. A britt,
•t spanyol, a francia, az olasz, a német, 
s még sok más európai népség évszáza­
dokig portyáztak a nagyvilágban, haj­
totta őket az arany s a kaland láza. hódí­
tottak Qrönlandtól az Indiákig, a Nilus- 

a Missisipiig, fajokat igaziak le, föld- 
mszeket daraboltak széjjel és jármukba 
Hajtották Európából a többi négy konti­
nens minden lakóját és gazdagságát. A 
nagyhatalmi vágyak véres és izzó tiizé- 

Pörk ölődött Európának minden 
''epe. csak mindig a magyar volt az. 
amely megelégedett a saját jussával. A 
magyar soha nem ment karddal és pá- 
ni'tava] gyarmatosítani a tengereken 

mii'a. A magyar vitézség nem messzi 
««etek fekete, sárga vagy rézbőrii cm- 
-nrnyájai ellen irányult. A magyar min- 

UR csak nz ősi földjéért harcolt, mindig 
•dekező állásban volt s ha ni otthont 
eiesnj jött a Kárpátokon keresztül a 

'Zoittszcd népek egv-cgv raja. földet és 
'cmveret talált nálunk. Az erdélyi ro- 
j-1.1'1 vendégként jött ide s vendégként 
p’ a ,svúb, a szerb, a tót és a szász is. 
fW évÍK. a m;>gyar volt a házigazda 
n zsonytól Brassóig s ki gondolta vol- 

' , lU'try a hajdani vendégek utódai bör- 
í°t>orcinkké válnak?

cremtó Úristen, ki akarta ezt Így?
Hit

zepeurópa.
mi pusztulunk, velünk pusztul Kó­

láik tető és vérző seb vagyunk Európa 
testén.

A hatvaniul mm megyéből hiába fa­
ragtak le ötvenöt: a megmaradt tizen­
három megye tüzes ék, amely nem lo­
had és nem pusztul.

Négymillió magyar senyved túl a ha­
táron és nyolc millió magvar senyved 
a határon innen.

Tizenkétmillió embert nem lehet le­
mészárolni, nem lehet kiirtani, nem le­
ltet románná, cschlié vagy szerbbé asz- 
számlálni. És nem lehet eltörölni egy 
nyelvet, amely ezer éve zeng ezen a 
földön. Es nem lehet bitóra huzni egy 
kulturált, amlyuck fénye elhat Tokióig. 
Newyorkig, Melbourne-ig, a föld túlsó 
felére is. És nem lehet nyomtalanul ki­
törölni az emberiség mozaikképéből 
egyik legszebb, legrégibb, legnemesebb, 
legéletesebb kockát, amelynek ez a 
neve: magyarság.

Nem, nem. nem, nem leltet!!!
Ha igazság már nincs, akkor jönni 

kell a csodáknak...
*

A csoda pedig bennünk van.
Higyjétek cl Testvérek, hogy önma­

gunkra vár a csodatétcl.
Mert a csoda az lesz, ha talnraállunk, 

ha erőre kapunk, ha megváltjuk magun­
kat és megkeressük a helyünket a nap 
alatt.

Egynémely idegen népek jóindulata 
és segítsége egy hajítófát sem ér, amíg 
a bomlás csirái fertőzik a vérünket.

Szeressük, óvjuk és dajkáljuk magun­
kat iobban!

•
1871-ben Németország letaposta és 

megsarcolta Erankhont. És öt év múlva 
Franciaország ismét teljesen a talpán 
állott. Ili. Napoleon korrupt és zsarnoki 
uralma Szudánhoz vezetett, de Szedán 
után következett a nagy nemzeti ösz- 
szefogás a demokrácia, a népuralom 
alapján. A demokrácia volt a mankó, 
amelynek segítségével a letaglózott 
Franciaország újból felemelkedett és 
boldogult.

Amelyik nép eddig a demokrácia'or­
vosszeréért nyalt legnagyobb bajában, 
még sohasem vallotta kárát.

Csak éppen mi, magvarok, nem 
nálunk semmit a történelemből?

ta-

Nagymagyarországhoz csak cgv ut 
ut vezet: a demokrácia útja.

Ma: ezer ember ura ennek az ország­
nak. A demokrácia: minden magyart 
úrrá tesz a saját földién.

Ma: osztályokra, pártokra, felekeze­
tekre szakadt maroknyi magyarság 
viaskodik egymással. A demokráciában: 
minden magyar erő egyesül és közös 
erővel végeztetik majd el a csodák-cso- 
dá.ia: Nagymagyarország visszaszer­
zése !

A tiz esztendős gyalázat és nyomo­
rúság nem tarthat már sokáig.

Ha ismét urai leszünk önmagunknak: 
megnyílik majd az ut útlevél nélkül is 
Nagyvárad, Kassa és Szabadka felé. 

Elég volt már a gyászból!
Fel a fejjel, magyarok!

Élesen támadta a kultusztárca költségvetését Hunyadi Ferenc 
gróf, aki kilépett a kormánytámogató kereszténypártból
A szocialisták szerint az egyházak vetélked­

nek egymással az adók emelésében
Budapest, junius 3. Almásy László el­

nök 10 órakor nyitja meg a képviselőház 
mai ülését. Ma a kultusztárca költségve­
tésének tárgyalását kezdik meg.

Kun Béla elismeri a miniszter kultu­
rális érdemeit, de megállapítja, hogy in­
tézkedéseiben nincs meg az előrelátásnak 
az a mérve, amellyel évekkel ezelőtt fel­
tétlenül rendelkeznie kellett volna, ami­
kor megalapította kultúrpolitikáját.

A népiskolákat nem elegendő arány­
ban állították fel.

Miért nem jutott elegendő összeg, hogy 
a nemzeti öntudatot sértő arányszámot 
megváltoztathassák ?

Ha 500,000 analfabéta van az ország­
ban, akikről azt mondják, hogy éret­
lenek a titkos választójog gyakorlá­
sára és ezért kell őket csendőrrel vinni 
az urnák elé, akkor adjon a kormány 
módot arra, hogy elérjük azt a kultur- 
fokot, amelyen a titkos választójogot 

gyakorolhatja a nép.
Megvan-e az arány a kulturális kiadások 
és az adózó polgárság teherbiróképessége 
között? Gazdasági bajokban sínylődünk 
és

számot kell vetni azzal, hogy mit mire 
kelthetünk.

Én tisztelem egyénileg az egyetemi taná­
rokat. de mégis

groteszknek tartom, hogy 347 egye­
temi tanár van az országban.

Éz a szám jóformán háromszor annyi, 
mint Nagy-Magyarországon volt. Ugyan­
ekkor a miniszteri megállapítás szerint 
mindössze 317 állami óvoda van 216 köz­
ségben.

Több egyetemi tanár van tehát, mint 
ahány óvoda.

A kormányrendszer maga is érzi az eddig 
folytatott gazdasági és pénzügyi politi­
kájának a csődjét.

A 4400 még fel nem épített tanterem, 
amely sokszáz analfabétát jelent, 
kiáltó vádlevél a kormányrendszer 

ellen.
Minthogy a kormányrendszer hibái és 
mulasztásai a kultusztárca költségvetésé­
nél is jelentkeznek, azt nem fogadom el. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Sokorópátkai Szabó István megálla­
pítja. hogy a kultuszminiszter megtor­
pant a falu kultúrájának elöbbrevitelé- 
ben. A mezőgazdasági munka idejére a 
tiz éven felüli gyerekeknek iskolamentes­
séget kér. Elfogadja a költségvetést.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminisz­
ter részletesen beszél arról, hogy 8 mil­
liós redukciót keresztülvinni a kultusz­
tárcánál nagyon nehéz feladat volna. A 
társadalom a meddő adminisztrációs ki­
adások csökkentését kívánja s e tekin­
tetben nem lehet kifogás a kultusztárca 
ellen. Kevés üzem van. amely olyan mini­
mális rezsivel dolgoznék, mint a kultusz- 
tárca.

Úgy szoktak engem odaállítani, 
mint a sok egyetem elvének a képviselő­
jét. Mielőtt átvettem a kultusztárca veze­
tését, már három kereszténypárti kultusz- 
miniszter hangoztatta a menekült egyete­
mek fentartásápak a szükségességét. 
Csak úgy szüntethetnek meg az egyete­
mek valamelyikét is, hogy a tanárokat 
nyugdíjazzuk. A megtakarítandó összeg 
tehát mindenképpen kicsiny volna. Nem 
vagyok hajlandó egy egyetemet lemészá­
rolni azért, hogy háromszázezer pengőt 
megtakaríthassak. Figyelembe kell venni 
azt a körülményt is, hogy a debreceni, a 
pécsi és szegedi egyetem mellett huszon­
egy uj klinika épült. A magyar közép- 
osztály tagjai és az alsóbb rétegek ön­
maguk ellen dolgoznak, ha ezt a huszon­
egy* klinikát kifogásolják. Az egyetemi 
költségek 75 százaléka a klinikákra esik. 
Közli, hogy a reálgimnáziumban most 
szeptemberben csak a harmadik osztály­
ban kezdik a latin oktatást. Hadakozik 
azokkal, akik a klasszikus műveltség hí­
vei és ezért több humanisztikus gimná­
zium fentartását követelik. Csak ott en­
gedélyez humanisztikus gimnáziumot, 
ahol már van reálgimnázium. (Általános 
helyeslés.) A középiskola világválságá­
nak az oka az, hogy

többet tanítanak, mint amennyit si­
kerrel lehetne tanítani.

A pénzügyi helyzet nem engedi meg, 
hogy a nyolcosztályu népiskolát megcsi­
náljuk. Ezért kétszeresen szükség van a 
polgári iskolákra.

A tanítók létszámát nem lehet csök­
kenteni.

A népoktatás szomorú pontja a tanítók 
anyagi helyzete. A kormány most foglal­
kozik a gabonaértékesítés kérdésének a 
megoldásával, ami a gabonaárakat befo­
lyásolni fogja, tehát azoknak a tanítók­
nak a fizetése, akik illetményeiket ter­
mészetben kapják, ezzel a kérdéssel 
együtt oldható meg.

Gyömörey Sándor (gúnyosan a minisz­
ter felé) : Bolettákkal!

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminisz­
ter: Kéri a költségvetés elfogadását.

Malasits Géza kijelenti, hogy a szo­
ciáldemokraták sohasem sokalták a kul­
tuszminiszter eredményeit, sőt keveslik a 
létesített népiskolák számát és sajnálják, 
hogy évről évre jobban elhalványul a 
nyolcosztályu népiskolának a gondolata. 
Kéri a tanítók fizetésének rendezését. A 
felekezeti iskolák tanítóinak fizetését is 
rendezni kell.

Farkas István: Csendőr sok van, tanító 
kevés!

Malasits Géza: Az egyházak vetélked­
nek egymással a terhek emelésében.

Farkas Géza: Mert nincs végrehajtva a 
48-as törvény.

Rassay Károly: Sok minden nincs 
végrehajtva abból a 48-as törvényből. 
Miért nem reklamálja például az esküdt­
széket ?

Farkas István: Az egyházi idókat 
pártpolitikai célokra használják fel. 
(Zaj.)

Malasits Géza: Tiltakozik az ellen, 
hogy gombamódra nőjenek ki a földből 
újabb és újabb egyháztanácsok és adók­
kal sujtsák a munkásságot.

Farkasfalvi Farkas Géza a következő 
szónok. Malasits Gézával polemizál és ki­
jelenti, hogy hive a felekezeti oktatásnak.

Farkas István: Dicsértessék a nagy­
birtok!

Farkasfalvi Farkas Géza: Igen, dicsér- 
tessék.

Farkas István: Az a maguk úristene!
Farkas Géza a törvényjavaslatot el­

fogadja.
Hunyadi Ferenc gróf a következő fel­

szólaló.
A teljesen objektiv kritikának — 

úgymond — előfeltétele az, hogy minden



1930 junius 4.

megkötöttségtől szabadulva mondhassam 
■Q! véleményemet. Hogy ezt mcgtehessem,

Zichy János grófhoz, a keresztény 
gazdasági és szociális párt elnökéhez 
levelet intéztem, amelyben bejelentet­
tem, hogy a vezetése alatt álió pártból 
kilépek. Mint pártonkivüli képviselő 

mondom el tehát kritikámat.
Mindenekelőtt a költségvetés cs a zár­
számadás adataival kívánok foglalkozni. 
Adataim alapján megállapítom, hogy vé- 
-leméAye szerint

a kultusztárca költségvetése a maga 
t egészében túldimenzionált s túlhaladja 

a magyar nemzet teherbirnképességét.
Állítom, hogya kultusztárca összehason­
lítva az utolsó békeév költségvetésének 
az adataival, aránytalanul megnövekedett. 
De "'lí

súlyos kritikát lehet gyakorolni a tör­
vényhozás által megszavazott költség- 

vetési összegek felhasználásáról is.
A költségvetés 80 százalékáét a személyes 
kiadások teszik. A tanszemélyzet státu­
szát tekintve

egyetlen miseruhát 56,937 pengőért
vásárolt.

(Nagy zaj az egész Házban.)
Rassay Károly: Egy ruha került eny- 

nyibe?
Hunyadi Ferenc gróf: Igen, egyetlen 

miseruha, bent van a zárszámadásban. 
Bizalmatlanságomnak egyik föindoka az
is. hogy

a klinikai panamák ügye még ma, öt 
esztendő múltán sem került bírósági 

tárgyalásra.
Rassay Károly: Ez igy van!
Közben kigyullad a klotürlampa, az el­

nök kétszer is figyelmezteti Hunyadit, 
hogy fejezze be beszédét, mire Hunyadi 
Ferenc gróf igy végzi beszédét:

__ Nagyon sajnálom, félóra alatt nem
tudtam mindent elmondani, rengeteg ki­
fogásom volna még a túlköltekezés, a

tanterv tendelkezései miatt és a polgári 
iskolák kérdésében.

Nem bízom a kultuszminiszter gazdál­
kodásában és a költségvetést nem fo­

gadom el.
Az cinok félhárom órakor ebédszüne­

tet rendelt el.
Szünet után Kálmán Jenő majd 

Kétlily Anna szólaltak föl. Sándor Fal 
rámutat a közgazdasági egyetem fontos­
ságára és hangoztatta, hogy vetek volna, 
ha ezt az egyetemet beolvasztanák a Mű­
egyetembe. ' Kérdi a kultuszminisztert, 
mi az oka annak, hogy a Collegium Hun- 
garicumokba eddig egyetlen zsidót sem 
vettek föl. A költségvetést nem fogadja 
el. Ezután még Tabódy Tibor, Szinyei 
Merse Jenő, Ébn Kálmán és Petrovacz 
Gyula szólaltak föl és ezzel az ülés este 
7 órakor véget ért.

a IV. fizetési osztályban senki serr 
volt, ma 23-an vannak, az V. fizetési 

osztályban 13-an voltak, ma 65-en.
Ez az arányszám azután csökken lefcde, 
például

a XI. fizetési osztályban ma nyolcad- 
rész annyian sincsenek, mint a béke­

időkben voltak.
Fábián Béla: Nagyobb lett Magyar­

ország! .
Rassay Károly: Kisebb a tudomány! 
Hunyadi Ferenc gróf: Ha a költségve­

tés kiadási tételeit végösszegben tekint­
jük, akkor megállapíthatjuk, hogy 

ma 137 millió pengő az összkiadása 
csak a kultusztárcának, a bekebeli 7 58 

millió pengővel szemben.
Aránytalanul nagy tehát a különbség, 
hiszen egy harmadára csökkentett, kira­
bolt, csonka ország vagyunk, szemben a 
békebeli Nagy-Magyarországgal!

Rassay Károly: Ez igy van!
Hunyadi Ferenc gróf: A központi 

igazgatás békében 2.900,000 pengőbe 
került,

ma két és félmillió pengőbe,
tehát a csökkenés csak négyszázezer 
pengő. Csonka-Magyarország az egye­
temi végzettségű embereket az utóbbi 
esztendőben nem tudja kenyérhez jut­
tatni. Az állami állások szükségszerű 
csökkenése a katasztrófát csak növelni 
fogja.

Békében a vidéki egyetemekre Nagy- 
Magyarország 4.900,000 pengőt köl­
tött, ma ezek a kiadások 8.600,000 

pengőre emelkedtek.
A középfokú oktatásra Csonka-Magyar­
ország majdnem ugyanannyit költ. mint 
békében, ellenben a fokozott intenzitású 
elemi iskolák kiadásai csak valamivel 
több Nagy-Magyarország hasonló kiadá­
sainak a felénél. A kultusztárcánál olyan 
gazdálkodás folyik, amely a többi tárcá­
tól elütő és joggal kihívja a kritikát. A 
kultuszminiszter ur 5 és fél millió pengőt 
olyan elmekre fordított, amelyek eddig is 
tuldotáltak voltak. A költségvetés az al­
kalmazottak létszámbetartásával sem tö­
rődik.

A miniszter a törvény megsértésével 
közvetlenül használt fel bizonyos ősz.- 
szegeket, a jövő év hitelére előre köl­
tött el összegeket, amit a törvény a

leghatározottabban eltilt.
Hogyan gondolja, miniszter ur, hogy 
ilyen körülmények között bárki is komo­
lyan vegye irreális költségvetését? (Úgy 
van! Úgy van! a - baloldalon.)

Rassay Károly: Az egész költségvetés 
irreális! Száz százalékkal átlépik a ren­
delkezési alapot!

Hunyadi Ferenc gróf: Kifogásolom 
hogy a miniszter ur Szeged városát favo­
rizálja mindenféle építkezéssel és befek­
tetéssel. A virmanjog szempontjából sú­
lyos kifogásaim vannak, elsősorban kifo­
gásolom, hogy a miniszter ur három dí­
szes miseruhát vásárolt.

A múltban is szokás volt, hogy az 
arisztokraták miseruhákat adomá­
nyoztak, a múltban azonban saját 
pénzükből adták a kegyes adományo­

kat.

icvrasuni wi»™ —-b -   , . » _ «.

Glücksthal Samu lemondását kö­
vetelik az OMKE tagjai

a közüzemeket pártoló felsőházi beszéde
miatt

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásári»
25 szelvény és

1 pensjő
Itifirlóie ellenében egy hónapig használhatja j

A Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarát

A nt, Elnökség iránt táplált Igaz 
rugvralve csillésünk kifejezésével, va­
gyunk kiváló tisztelettel 
'Budapest, 1930 junius 2.

30 aláírás.
Ma estére az. OMKE rendkívüli vá- 

1 s: mányi ülést hívott össze melyen a 
k"/ü.’.e:rsi kérdést is napirendre tűzték.

A "álasztirání i ülést azonban nem 
lati fák meg s igv a Gliicksthal-ügy 
' t'.vi.v.l'.sn egy későbbi alkalomra ma­
radt.’

Fazekas Mihály emlékének 
szentelte a Csokonai kor az első 
előadást a Déri múzeumban

Budapest, junius 3. 
Több Ízben foglalkoztunk Glucksthal 

Samunak a felsőház egyik ülésén a ha­
tósági üzemek kérdésében elmondott 
beszédével. Ez a beszéd méltán keltett 
óriási felháborodást kereskedői körök­
ben. Példátlan dolognak tartják, hogy 
egy ügyvéd, aki közéleti pozíciójút és 
ügyvédi prakszisának emelkedését is a 
kereskedőknek köszönheti, most elle­
nük fordul.

A hatósági üzemek nyílt megvédel- 
mezése tőrdöfés volt a kereskedők­

kel szemben.
akiknek sok bajuk és gondjuk között 
egyik legégetőbb sérelme a városi és al- 
lami üzemek illegitim konkurrenciája. 
Oliieksthal Samu nem utolsósorban az 
OMKE-ben betöltött főügyészi pozíciója 
révén került be a felsőházba és háláját 
a kereskedők iránt most úgy rója le, 
hogy ellenük csinál frontot.

Már az elmúlt napokban élénken meg­
nyilatkozott a kereskedők hangulata a 
Fővárosi Kereskedők Egyesülete egyik 
ülésén, ahol Pinát Béla élesen elítélté 
az OMKE főügyészének inagatartását. 
Az ülésen iclcnvolt tekintélyes belvárosi 
kereskedők izgatott hangulatban köve­
telték, hogy

vessenek véget (iliicksthal Samu 
működésének.

A kereskedők jogos elkeseredése most 
átterjedt az OMKE tagjai kövébe is. 
kiknek egy tekintélyes csoportja a inai 
napon a következő levelet intézte az 
OMKE elnökségéhez:

Az Országos Magyar Kereskedelmi 
egyesülés nt. elnökségének

Budapest.
Az Országos Magyar Kereskedelmi 

Egyesülés alulírott igazgatósági, vá­
lasztmányi és rendes tagjai a leguu- 

yohb megütközéssel fogadták az Egye­
sülés főügyészének, dr. Oliieksthal Sn-

Hiúnak a hatósági üzemek kérdésében 
ismételt alkalmakkor elfoglalt állás­
pontját. A kereskedelem vezető éidek- 
képviselctében prominens tisztséget be­
töltő férfiú részéről, a közüzemeknek e 
nyílt vélelmezése — 

éles szembehelyezkedést Iclent a 
kereskedelem vitális érdekeivel.

A városi és állami üzemek versenye az 
amúgy is s úlyos válsággal küzdő keics- 
kedelemnek rendkívül nagy károkat 
okoz és exisztenciáját veszélyezteti. A. 
hatósági üzemek fenntartása csak a mai 
protekcionista állami gazdálkodás rend­
szerében lehetséges és annak függvénye. 
Aki tehát az üzemek eddigi kártékony 
tevékenységét menti és ezáltal további 
fenntartásukat előmozdítja, nemcsak a 
kereskedelem illegitim konkurrcncifiját 
támogatja, de

a mai egyoldalii kiváltságokul és 
monopóliumokat teremtő, a szabad- 
verseny elnyomására törekvő gaz­
dasági politika hívének vallja ma­

gát.
Mindezeknél fogva alulírottak erkölcsi 

lehetetlenségnek tartják, ho^v a keres­
kedelem vezető érdekképviseletének fó- 

j ügyészi tisztségét — még ha a felső- 
! házi tagság dekórumával díszítve is — 
i oly férfiú töltse he, aki a kereskedelem j 

jogos anyagi és vitathatatlan elvi érde­
keivel nyíltan szembehelyezkedik és ez­
által közvetve az általa éppen megvé­
deni hivatott kereskedelmi kívánságok 
pozícióját gyengíti. Követeljük tehat, 
hogy Oliieksthal Samu ezen elfoglalt, 
vissza nem vont. sőt megismételt 

állásfoglalásának konzekvenciáját 
legsürgősebben voiiitt le. 

mert alulírottak ettől teszik függővé, 
hogy a kereskedelem szolgálatában el­
lökött sokéves működésűket ezentúl is 
az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés keretében fejtsék ki.

««fütXA.

i

Kedden délután tartotta Fazekas Mi­
hály emlékezetének szentelt felolvasó 
ülését a Gsokonai-köv. Ennek az. ülés­
nek különös érdekessége volt: ez volt 
az első nyilvános előadás a Déri-mu- 
z.cum pompás előadótermében. A ziva­
taros idő miatt — sajnos nem nagy 
számban —- összegyűlt közönség csodá­
lattal szemlélte a terem művészi beren­
dezését, pazar és nemes díszeit, legki­
vált pedig a tökéletes világítást, ame­
lyet a részben díszítő elemül alkalma­
zott, részben ügyesen elrejtett lámpák 
árasztottak a gyönyörű helyiség minden 
pontijára. Egyúttal azonban azt is észre 
kellett vennie a közönségnek, hogy ez 
az előkelő terem csakis tudományos és 
irodalmi előadások szamara épült, hang- 
versenyek, ónekkuri előadások ccljt.it 
nem igen szolgálhatja, erre nincs benne 
hely.

így a nehéz sötétzöld függönyökkel 
és szinte tündért megvilágítással pom­
pázó emelvény kissé keskeny volt az 
Egyetértés dalköre számára, amely a 
műsor elején és végén egy-egy pompás 
karéneket adott elő, Szigethy Gyula 
karnagy temperamentumos vezetésével.
A közönség mindkét énekszámot igen 
melegen megtapsolta.

Az elnöki megnyitót dr. Pann Károly 
egyetemi tanár mondta, finom és nemes 
szavakkal emlékezve meg a 102 évvel 
ezelőtt elhunyt Fazekas Mihály emberi 
és költői egyéniségéről.

Ezután Simon István lépett a dobo­
góra, aki zengő szépségű baritonján 
több müdalt adott elő, k'orniv István 
karnagy simulékony zongorakiséretével.

Méltó, nagy tetszést keltett énekszám 
után

dr. Csűrös Ferenc knlturtanácsnok
tartotta meg előadását Fazekas 

Mihály ról.
Hangsúlyozta a kiváló előadó, hogy ez 
az, első alkalom, amelyen a Déri-mu- 
zeum előadóterme megkezdi hivatását 
és stiiszeriiuck találja. Iiogv ez első al­
kalommal éppen a Csokon-ai-kör. Deb­
recen e legrégibb, legtekintélyesebb tai- 
sasága tart felolvasó ülést, ^tűszerűnek 
találja, hogy e felolvasó illés éppen Fa­
zekas Mihály emlékének van szentelve.' 
aki élete legfőbb álmát valósította meg 
abban a Fiivcszkertbcn. melynek helyen 
a mai Déri-múzeum áll. Ezután a ides 
poétának és kitűnő tudósnak az életet 
ismertette Csűrös tanácsnok rövid osz- 
sz.cfoglalásban. de különösen kiemelve 
és részletezve Fazekas Mihály debre- 
ccni kapcsolatait. E téren saját kutatá­
saiból is sok becses adalékot hordot 
össze a szerző: igv megtudtuk, hogv 
Fazekas Mihály nemcsak flivészkcrtct 
alapított Debrecenben, hanem kivette a 
maga jelentékeny részét a Kollégium 
anyagi ügyeinek rendezésében, sót mi 
több. Debrecen fő büszkeségének.

r)30 junius 4.

Nagytemplomnak 
zönség nagy fig! 
gig az érdekes : 
Hiányos előadási 
Csűrös Ferencet. 

Király Tibor <
luíny rövidebb 
teljes formakés 
gondolataik plasz 
mutatnak, hogy 
költő az egészsc 
van.

Kertész Dániel 
teniéiiyét adta e 
seggel tolmácsol' 
formában kifejezi 

Ezután Csabán 
szésc közben bei

tlr. Kardos Lá 
likas Mihály . 
szült pályanye

i

Nagy taps fogad 
dós Lászlót, al 
szinte szónoki hí 
Hiányának néliáu 
valamennyien az 
esztétikusra s a 
költői hevületül s 
ionosén megkapó 
mellyel kimutatt; 
sem nem típusa 
sem nem reális i 
típus, amelynek 
módja magát, au 
közönség melege 
Lászlót, aki a ft 
bebizonyította, 
méltó munkát ju 
kör.

Barcsa József 
Ludas Matyi két 
tűnő humorral, i 
gél és meglepő 
séggel.

BETHLEN GRÓ 
LONDOl

London, junius 
váll m/niszterelni 
angol kormány 
napra Londonba

Becker volt 
a debreceni < 

fakultásán
A debreceni Ti 

egyetem hittudon 
volt porosz kait 
torrá avatja. Az 
ben, hanem Szej 

Az avatóiinnet 
l'udományegyete 
Benjámin rectoi 
Vargha Zsiginonc 
viselik, akik hol

Pokoly J 
légium

Nyugaloi
Egy hét 

róla: a kol 
jog fentart 
kezelésbe 1 
átköltözkö. 
létébe. Fel 
tuszminisz 
dr. Pokoly 
kormánybi 
helyről ny 
valóságnak 
tében Pok 
lomba vont 
utódjául di 
historikust

Hogyan tudja a miniszter ur a mai rend­
kívül súlyos gazdasági helyzettel össze­
egyeztetni, hogy

'lázadás a H arröw~CÖÜegium-bamAnglia egyik 'legősibb iskolájának. » Harrow 
College-nak diákjai feliratban tiltakoztak az iskolába a habom óta bevezetett ka o-

nai oktatás ellen.

TÉGLA és CSERÉP
liioiciééíbs kaphelí TÓTH és SEBESTTÉ* RT. Té(|liJ*é_ I 
rétéi Eladás FOrdfi orca 2. <=r. - TiHloi »"Lf

L U S Z TIG asztalosmester
E6tvöa ucca 87.
K ö 1 t ssgvetó

Telefon 17 97.
d i i t a I a "L

.— Az összes 
újdonságok, tudor 
vek a megjelenés 
a Debreceni Füg 
könyvtárában.
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)P Károly 
és nemes 
102 évvel 
Ív emberi

a dobó­
ba ritonján 
tiy István 
dséretével. 
énekszám

iiiácsnok
Fazekas

ó. hogy ez 
Déri-mu- 
hivatását 

ez első al- 
i-kör. lleh- 
yesebb tár- 
stilszeriinek 
; éppen Fa­
li szentelve,' 
sitotta meg 
/nek helyén 
itáii a ieles 
k az életét 
; rövid ösz- 
in kiemelve 
nilv debre- 
aiát kutata­
nt hordott 
dtuk. hogv
füvészkertet 
m kivette a 
a Kollégium 
ében. sőt mi 
cségének, a

■1)30 junius 4,

Nggytemplommik létesítésében is. A kö- 
2ö„ség nagy figyelemmel hallgatta vé­
rig az érdekes formában tartott tudo­
mányos előadást, lelkesen megtapsolta 
Csűrös Ferencet.

Király Tibor olvasta fel ezután né- 
hány rövidebb költeményét, amelyek 
teljes formakészségiikkcl és egyszerű 
gondolataik plasztikus kifejezésével arra 
mutatnak, hogy ez a fiatal debreceni 
yütö az egészséges írói fejlődés utján 
van-

Kertész Dániel Fazekas két lírai köl­
teményét adta elő kellemes egyszerű­
séggel tolmácsolva a költőnek egyszerű 
[ormában kifejezett lírai ötleteit.

Ezután Csabán tűidre a közönség tet­
szése közben bejelentette, hogv

dr. Kardos László tanár fogja Fa­
zekas Mihály Ludas Matyiidről ké­
szült pályanyertes értekezését be- 

mututni.
Nagy taps fogadta a dobogón dr. Kar­
dos Lászlót, aki lendületesen, néhol 
szinte szónoki hévvel olvasta föl tanul­
mányának néhány részletét, amelyek 
valamennyien az éleslátása, finomérzékii 
esztétikusra s a biztoskezü. sőt olykor 
költői hevületül stilisztára vallottak. Kü­
lönösen megkapó volt az a fejtegetése, 
mellyel kimutatta, hogy Ludas Matyi 
sem nem típusa a magyar parasztnak, 
sem nem reális egyéniség, hanem az a 
lipus, amelynek a magyar paraszt ál­
modja magát, amilyen szeretne lenni. A 
közönség melegen ünnepelte dr. Kardos 
Lászlót, aki a felolvasott részletekkel 
bebizonyította, hogy tanulmányában 
méltó munkát jutalmazott a Csokonai­
kor.

Barcsa József szavalta el ezután a 
Ludas Matyi két jellemző részletét, ki­
tűnő humorral, pompás beszédkészség­
gel és meglepő színészi alakító kész­
séggel.

BETHLEN GRÓF JUNIUS KÖZEPÉN 
LONDONBA UTAZIK.

London, junius .3. Gróf Bethlen Ist­
ván miniszterelnök junius közepén az 
ingói kormány meghívására néhány 

napra Londonba utazik.
.̂;«

Becker volt kultuszminiszter 
a debreceni egyetem theologiai 

fakultásának diszdoktora
A debreceni Tisza István Tudomány­

egyetem hittudományi fakultása Becker 
volt porosz kultuszminisztert diszdok- 
torrá avatja. Az avatás nem Debrecen­
ben, hanem Szegeden fog végbemenni.

Az avatóiinnepségen a Tisza István 
ludomáiiyegyetcm tanácsát Csdnki 
Benjámin rector magnifjeus és dr. 
Vargha Zsigmond theologiai dékán kép­
viselik, akik holnap utaznak Szegedre. 

4» *»<**4**

Pokoly József professzor a kol­
légiumi könyvtár kormány- 

biztosa
Nyugalomba ment Pokoly professzor.
Egy hét óta nem egyszer esett szó 

róla: a kollégiumi könyvtárat a tulajdon­
jog fentartása mellett az egyetem fogja 
kezelésbe venni s a hatalmas könyvtár 
atköltözködik az egyetem központi épü­
letébe. Felmerült az a hir, hogy a kul­
tuszminiszter a könyvtár átszervezésére 
dr. Pokoly József theologiai kari tanárt 
kormánybiztossá nevezi ki. Beavatott 
helyről nyert információ szerint a hir a 
valóságnak megfelel és ennek következ­
tében Pokoly József rövidesen nyuga­
lomba vonul. Egyetemi körökben Pokoly 
utódjául dr. Révész Imre lelkészt, a jeles 
historikust emlegetik.
♦ *♦«»*•*«■,♦•*** •*«,* w* «

.— Az összes megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny. 
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.
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ORVOSHOZ!
Az Ufa nemi felvilágosító filmjét külön 
női és külön férfi előadásokon mutatjuk 
be. Tartsa kötelességének minden szülő 
és minden felnőtt gyermek, hogy meg­
nézze ezt a filmet, melynek megértése 
révén százezrek menekültek meg lelki és 

testi kínjaiktól.

APOLLO

* •*•*•*•*• *•*•*«**••>•

Felmentették csalárd bukási perben 
a bagaméri malom tulajdonosát, B. 

Molnár Gyulát
A debreceni törvényszéken Serly Jenő dr. 

tanácsa tárgyalta kedden délelőtt B. Molnár 
Gyula volt bagaméri malomtulajdonos bűnügyét, 
aki ellen csalárd bukás elmén indult eljárás. 
B. Molnár Gyula bagaméri lakos 1921-ben mal­
mot épített, de nem tudta felszerelni, mert nem 
volt hozzá elég pénze és igy társult Czikc Ká­
rollyal, akitől kölcsönvett 150.000 koronát. Ké­
sőbb kása- és olajmalmot állított fel és ehez 
társul fogadta Kokas Sándort és K. Molnár 
Gyulát. Tekintélyes összeggel járult a két társ 
az üzlet tőkéjéhez és K. Molnár Gyulai egy­
maga 800.000 koronát adott.

A malom azonban nem ment jól és egyre 
gyűlt az adósság. B. Molnár eladta házát és 
malmát. Kevés idő múlva a malmot visszavette 
és aj erővel indult az üzlet felvirágoztatására, 
érintkezésbe lépett ügyvédjével, dr. Tukacs 
Dezsővel és megkérte, hogy szerezzen szá­
mára kosztkamatra pénzt. A kölcsönök segí­
tettek, az tizem szépen fejlődésnek indult, de 
az egyik kazán felrobbant és azt meg kellett 
csináltatni, ami igen sok pénzbe került.

Újabb kölcsön után néztek és Budapesten 
Bánóczy Dezsőtől 120.000 koronát vettek fel. 
A pénz nem volt elég, mire vámhitelt akartak 
felvenni Budapesten. Tárgyalásaik közben ösz- 
szeakadtak Lencsés István földbirtokossal, aki 
Tlikacsnak ismerőse volt és szívesen irt alá 
egy S0O.0Ö0 koronás váltót. Lencsésnek azon­
ban tudomására jutott kevéssel a váltó aláírása 
után, hogy kevés tőkéjük van B. Molnáréknak 
és ezért letiltotta az összeg kifizetését. A 
800.000 pengős váltóra azonban.már 400.000 
koronát felvettek 13. Molnárék. Az újab­
ban felvett nagy kölcsönök sem segítették a 
vállalkozást és a malom fizetésképtelen lett. 
A hitelezők nem kapták vissza pénzüket és 
tönkrementek.

A tárgyaláson />. Molnár azzal védekezett, 
hogy ö maga is teljesen tönkrement és nem 
volt szándékában megkárosítani a hitelezőket. 
A rossz gazdasági viszonyok tették tönkre. A 
bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után 
úgy találta, hogy nincs meg a csalárd bukás 
és ezért az eljárást megszüntette.

összeomlott a kivándorlók szállodája, Gerillá­
ban, borzalmas szerencsétlenséget okozva

Három magyar kivándorló áldozata a rette­
netes katasztrófának — Vérfagyasztó jelene­

tek az összeomlott ház romjai között
Genua, junius .3.

M.’ia virradó éllel beomlott a kivándorlók 
otthonának ötemeletes épülete és

több száz embert maga alá temetett.
A katasztrófának reggelig négy halottja volt, 
köztük egy magyar ember. A génuai főpálya- 
udvar közelében történt a szerencsétlenség. 
Itt áll a kivándorlók otthona, amely öteme­
letes ház. Mintegy kétszázötven kivándorló 
volt ebben az épületben, különböző nemzeti­
ségű kivándorlók, akik Gémiában szállnak ha­
lóra és nincs pénzük, hogy szállodában töltsék 
az éjszakát.

Este tiz óra tájban, mikor a kivándorlók há­
zának lakói lefekvésre készültek,

a harmadik emelet mennyezete beomlott.
Eleinte kisebb arányúnak látszott a sze­

rencsétlenség, mert a falak épen maradtak és 
csak a tető egy része szakadt le. A leszakadt 
mennyezet tiz kivándorlót súlyosan megsebe­
sített. A hálótermet közben kiürítették en­
nek a mennyezete omlott be és a lakókat 
az alsóbb emeletekre vittek, mikor 

újabb katasztróla következett be: az öt­
emeletes épület felső része a tetőtől a 
második emeletig hatalmas robajjal rom- 

badölt.
A harmadik emelet mennyezete átszállította 

n második emeletet, csak a puszta falak ma-
1 radtak meg és romok maguk alá temették a

kivándorlókat a második emeleten, de sok 
tűzoltó is a kőtörmelékek alá került.

Rendörosztagok és katonák vonultak ki 
fényszórókkal, akik bevilágították az össze­
dőlt épületet és igy dolgoztak lázas sietség­
gel a romok eltakarításán.

Reggel kilenc óráig négy halottat és 
negyven sebesültet ástak ki.

Egy arab kivándorló két vasgerenda közé ke­
rült, :giiclyek tűből lemetszették mindkét lá­
bát és a szerencsétlen ember még reggel is 
ott feküdt a két gerenda közé ékelődve, hiába 
igyekeztek kiszabadítani rettenetes helyze­
téből: ott vérzett el a tűzoltók szcmeláttára. 
Egy másik halott

egy hus/.onötévcs magyar kivándorló, aki­
nek személyazonosságát még nem lehetett 
pontosan megállapítani, mert szétron- 
gyoll Irataiból csak a Sós Ferenc nevet 

sikerült kibetiiznl.
Ma délig sem lehetett még pontosan meg­

állapítani a halottak számát.
Negyven ember hiányzik,

dem ég nem biztos, hogy a romok alatt van­
nak, lehetséges, hogy az első bedőlés után el­
menekültek.

Egész éjszaka kétségbeesett sikoltozások 
hallatszottak a romhalmaz alól

és minthogy mindenféle nemzetbeli kivándor­
lók voltak az otthonban, a segélykiáltások 
bábeli nyelvzavarra emlékeztetnek.

Hajnal tájt félbe kellett szakítani a mentés 
munkáját, mert az épen maradt falak recsegni- 
ropogni kezdtek és félő volt, hogy újabb ösz- 
szcomlás lesz. A katonaságot visszavezényel­
ték, nehogy az áldozatok számát növeljék.

Sós Ferenc magyar kivándorlón kivül, aki 
meghalt,

még két magyar állampolgár neve fordul 
elő az áldozatok névsorában: Hidas Béla 

és Zalencslcs Ernő.
Erről a két magyarról még nem tudják, hogy 
meghaltak-e vagy elmenekültek.

A kivándorló otthonban a mára virradó 
éjjel a Giulio Ccasare óceángőzös harmad­
osztályú: utasai voltak elszállásolva. Csak na­
pok múlva lehet biztosat tudni az áldozatok 
számáról és a szerencsétlenség okáról. Ma 
mentésközben ismét megsebesült két rendőr, 
egy katona és egy matróz.

Jövőre marad a magyar 
oceánrepülés

Csak augusztusra készül el a „Justice for 
Hungary”.

Newyork, junius 3. A magyar óceán- 
repülés, amelyet ennek az évnek a nya­
rára terveztek és amelyre már minden 
előkészület megtörtént, valószínűleg a 
jövő évre marad.

Mint ismeretes, Endresz György, a ki­
váló magyar pilóta, Grosschmidt István 
társaságában már meg is érkezett az 
Egyesült Államokba, hogy az utolsó elő­
készületeket is megtegyék, az amerikai 
gyűjtés is szép sikerrel végződött, úgy­
hogy megrendelhették a legmodernebb tí­
pusú repülőgépet. Magyar Sándor beirat­
kozott a navigatori iskolába, hogy az 
óceán felett minél nagyobb segítségére 
lehessen Endresz pilótának, mégis való­
színűleg a jövő év nyarára kell elhalasz­
tani a repülést.

Ha a halasztás bekövetkezik, annak 
egyetlen oka az lesz, hogy

a repülőgép nem készül el idejére. 
Endresz és Magyar a legmodernebb faj­
tájú amerikai gépen akart átkelni az 
óceánon. Ezt a gépet már meg is rendel­
ték. A kaliforniai repülőgépgyár össze­
sen két példányt készített ebből a típus­
ból. Az egyiket Lindbergh ezredes, az 
óceán első átrepülője használja, a másik 
pedig egy amerikai lapvállalat tulajdoná­
ban van. A harmadik ilyen gép kapja a 
Justice tor Hungary (Igazságot Magyar- 
országnak) elnevezést és ennek a fel­
adata az óceán uj távolsági rekord mellett 
való átrepülése, Detroittól Budapestig.

Csak természetes, hogy az ilyen óriási 
feladatra hivatott repülőgépet a legna­
gyobb aprólékossággal kell megépíteni.
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SEHSnSl. Nagy pünkösti vásár
temetkezési vállalkozó

DÉGBNFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSEI:

Id. Van'll József életének 73-ik évében el­
hunyt. Temetése í. hó 4-én délután 5 órakor 
lesz a Kossuth templomból a reí. egyház szer­
tartása szerint tartandó ima után ti Kossuth 
temetőbe.

Folyik Imréné szül. Garay Mária táblabiro 
özvegye életének 61-ik évében elhunyt. I eme­
lése f. hó 4-én délután 3 órakor lesz a Kossuth 
temetőháztól az ottani sirkertbe.

A munka már megkezdődött, de mal­
most nagyon valószínű, hogy

legfeljebb csak augusztusban tudja a 
gyár a gépet a magyar pilóták rendel­

kezésére bocsátani
■és legkorábban augusztusban kezdhetik 
meg vele a próbarepüléseket.

Ha ez a késedelem csakugyan bekövet­
kezik, akkor nem lehet megtartani az 
idén a magyar óceánrepülést. Az Atlanti 
óceán átrepülésére ugyanis május köze­
pétől junius végéig terjed az az időszak, 
amely a repülésre a legalkalmasabb. Eb­
ben a hathetes időszakban, amelyre az 
eddigi sikeres óceánrepülések ideje is 
esik, majdnem biztosra veheti a pilóta, 
hogy a hosszú tengerfölötti ut alatt nem 
fog leküzdhetetlen természeti akadályok­
kal találkozni.

Júliusban és augusztusban már meg­
kezdődnek az Atlanti óceán felett a 

nagy viharok
és ekkor a repülés a jelenlegi tapasztala­
tok szerint igen nagy kockázattal jár.

Minthogy a magyar pilóták valószínű­
leg csak augusztusban kapják meg a gé­
pet, néhány hétig tartana a géppel való 
gyakorlatozás és a különleges előkészítés 
is. A terv tudniillik az, hogy a repülőgép 
az amerikai szárazföld legszélső részén a 
levegőben vesz fel benzint, de annyit, 
amennyi az óceán biztos átrepüléséhez 
szükséges. Mikor azután a repülőgép el­
éri az európai kontinenst, Anglia fölött 
megint a levegőben vesz fel annyi ben­
zint, amennyi elégséges ahoz, hogy Buda­
pestig repülhessen.

Ha a kaliforniai gyár valóban csak 
augusztusra készül el a Justice for Hun­
gary építésével, akkor Endresz és Ma­
gyar kénytelen lesz

jövőre halasztani útját, mert szeptem­
berben már igazán kár volna meg­

kockáztatni az óceán átrepülését.
A jövő év folyamán a legkedvezőbb idő­
szakban indulhat Amerikából Európa 
felé a magyar óceánjáró repülőgép. 
Endresz kint marad Amerikában akkor 
is, ha a repülést el kell halasztani, ami 
most már csaknem bizonyosnak látszik.

Anyakönyvi hírek
Debrecen sz. kir. város anyakönyvi hivatala 

ban a mai napon következő bejegyzések tó­
tén tek

HÁZASSÁGOK:
Csukúnyovszky Sándor...Szilágyi Zs'nia

László Díván- Gulyás Róza: Aradi l.'nns- 
Varg't Erzsébet.

HALÁLOZÁSOK:
Folyik lt:uéné r. kath. 61 éves; Papp János 

r. kath. !0 Hónapos Pesti u. 4; Jakabfalvi Vm- 
céné r. Lati•. 61 éves Hadházi u. 18: Varga Gyu­
láiig g. kaih. 33 éves Kisvárda

FRANK EDENEJL
Divatos kalapok,

Finom fehérnemüek, 
Különleges nyakkendők

ávlian!
A debreceni tudományegyetem 

évzáró ünnepélye
A debreceni tudományegyetem kedden dél- | sének két legnagyobb célját

előtt tartotta meg évzáró ünnepségét, 
érdeklődés mellett. Az ünnepségen megjelentek 
az egyházi, polgári és katonai hatóságok kép- 
vislöi is.

Az évzáró ünnepséget délelőtt 10 órakor a 
Nagytemplomban megtartott isten tisztelet ve­
zette be, melyen a káiiltis is közreműködőt 
Csikesz Sándor teológiai tanár emelkedett 

I hangú beszédében Ildit adott az Istennek, 
j hogy ismét közelebb vitte egyetemünket a 
• teljes befejezéshez.

A Himnusz eléncklése után a közönség át­
vonult a Kollégium dísztermébe, melyet a hall­
gatóság zsúfolásig megtöltött.

A kántus Himnusz-éneke után Csánki 
Benjámin rector magnifikus tartott szép be­
szédet. Az egyetem szokásaihoz híven a rec­
tor ilyen alkalommal az évnek azokról a ki­
magasló eseményeiről szokott megemlékezni» 
melyeket ő kezdeményezett.

Csánki Benjámin évvégi beszámolójában
az ötven év előtti kollégiumi diákéletet 

festette meg.
Megkapó szavakkal emlékezett meg a régi 
diákokról, a sári éti fiukról s a liajdumcgyei 
tanulókról, akiknek ős-magyar akaratán épül­
tek fel a debreceni egyetem1 pillérei. Az ötven 
év előtti diákok közül ma már sokan katedrá­
kon is tanítanak. Büszkék arra, hogy az ősi 
kolégium ilyen hatalmas intézetté fejlödöhetett 
ki. Ennek azonban a betetőzése: az egyetemi 
templom mg hiányzik. Mint rectori míiköde-

az egyetemi templom gondolatának fel­
vetését és a mezőgazdasági fakultás 
kiépítésének szükségességét jelölte meg.

A nagy tetszéssel fogadott rectori megnyitó 
után a Nemzeti Hiszekegy következett, majd 
dr. Vargha Zsigmond dékán „Mit: tanulha­
tunk a hegyektől?“ citnii mélyenszámtó vallás­
történeti értekezését olvasta fel. Végigvezette 
hallgatóságát a biblia hegyein s a távozó if­
júság figyelmét felhívta a hegyek szeleteiére, 
mert a hegyenjárók közelebb vannak Istenhez. 

Az ünnepség befejező része

a pályaimmkálatok ismertetése
és a pál.vladijak (kiosztása volt. Csánki 
rector megelégedéssel konstatálta, hogy ez el­
múlt egyetemi év pályázatai csaknem kivétel 
nélkül sikerrel jártak. Több egyetemi hallgató 
kapott 100- 100 pengős jutalmat.

Pénzbeli jutalmat kaptak: a teológiai kar­
ról Dékán Elek, K. Nagy Sándor, Barkas Ig­
nác, Kovács L. Szilárd. V. Márton József« 
Papp László, Kovács Jenő, Kovács Olga, Bú­
tor Sámuel. A jogi karról: Taniska Sándor, 
Blaskovich László, Hegyi József, Magvar Sán­
dor, Szirák Béla, Kádár Zoltán, Horváth Ist­
ván. Orvosi karról: Sand Henrik. Pák Sándor, 
Holies Sámuel, Bcncsik József, Szilágyi Ist­
ván. A bölcsészeti fakultásról: Varga László, 
Varga Zoltán, Noszky Jenő, Görög Ilona, Cére 
József, Molnár Elek és Ember Ernő.

Az egyetem záró ünnepélye a Szózat hang­
jaival ért véget.

Budapest, junius 3.
A Czinóber-eset már egészen derűs 

formákat kezd ölteni. Negyedik napja 
bujkál a bibiresókos orrú, elálló fiilii, 
számos feltűnő ismertető jellel ellátott 
ferencvárosi jassz-gverek, a rendőrség 
egyre-másra rendezi a monstre-razziá-

SZÜLETÉSEK:
Gazdag István kömives, leány, Judi" Gulyás 

István in , fiú, József; Goldstein Ferenc ; inéi 
árus, ’earv, Pva, Snopper Lajos hentessegéd, 
leány. Lenke: Manyi Imre ítn., leány, Erge­
bet; Krizán János ím„ fin, Ferenc; Mahlmeis- 
ter Gyula festősegéd, fiú, Gyula; Kozma Pé­
ter fm., fiú, Ferenc; Salamon Jakab kereskedő, 
fiú, Imre; Gombos Ferenc kondás, leány, Jo­
lán; Dickel Samu pék, fiú, Miklós.

v.

A publikum köréből rengeteg bejelen­
tés érkezik még ma is. Czinóber —!min­
denütt felbukkan, mindenütt látják, du 
sehol sem tudják elfogni. Újabban már 
a vidéken is meg-megfjelenik. Alföldi 
országainkon látják bolyongunk szeke­
rekre. autókra kéredzkedik föl s min­
denütt elpárolog, mielőtt az illető beje­
lentők észbekaptak volna. A rendőrség 
a vidéki kapitányságok segítségével 
mindezeknek a bejelentéseknek végére 
járt és kiderítette, hogy egytől-evvitr 
alaptalanok.

Ivrdekcs jelentést tett a farkasréti te­
mető egyik őre, Nagy Péter, aki

ma hajnalinál, kapunyitáskor látott 
egy Czinóberhez hasonló tiatatem- 
hert a kriptasorok felöl közeledni 

Szürke felöltőt és fekete kalapot viselt 
A temetőőr rákiáltot, mire az illető futni 
kezdett és hiába üldözte az őr. elszökött 
A temetőőr abban a meggyőződésben 
van, hogy

Czinóber volt az éjszakai vendéi’, 
aki a temelőben, talán a kripták kö­

zött keresett éjszakai hajlékot.
Más bejelentések szerint viszont a 

budai hegyekben bolyong. Ezért ma éj­
szaka a rendőrség nagy hajtórazziát 
rendezett az első kerületben, főként a 
Városmajor, Kissvábhegy és Farkasrét 
környékén, azonban minden eredmény 
nélkül.

A főkapitányságon ma

4, w

Czinóber anyja azért imádkozik, hogy 
a rendőrség fogja el a fiát, nehogy az 

kétségbeesésében öngyilkos legyen
kát, hajtóvadászatokat, de a szökevény­
nek még mindig semmi nyoma. Ezer­
féle híreszteléssel szemben az egyetlen 
elfogadható feltevés az, hogy 

Czinóber szülőkérületében. a Fe- 
rencvárosban bujkál és cimborái fe- 

tlezik bolyongásai közben.

a Leszámitolóbank két íötisztvise- 
löje egy bankszolga kíséretében 
nyugta ellenében átvette az eddig 
lel ét ként kezelt 161.000 pengőt, 
mely igy visszakerült a bankhoz. 

Kihallgattak a rendőrségen ma a szö­
kevény Czinóber anyját, aki kétségbe­
esve jelentette ki, liogv fia odahaza a 
legszelídebb gyerek volt, aki mindent 
megkapott otthon, semmire sem volt 
szüksége.

Azért imádkozom. — mondotta az 
asszony, — hogy elfognák a fiamat, 
mert attól félek, hogy kétségbeesésében 
mást öngyilkos lesz.

Érdekes, hogy a Leszámítoló Banktól 
nyert információ szerint 

Czinóberrel rövid szolgálatiáeje 
alatt ott is nagyon meg voltak elé­

gedve.
Készséges, engedelmes és megbízható 
segéd hivatalnoki munkaerőnek ismerték 
meg és n rendőrség ma már úgy látja, 
hogy a fiatal gyerekember, aki néhány 
évvel ezelőtt egy gyerekparalizisszerii 
betegségen esett keresztül, nem teljesen 
beszámítható s igy magyarázható meg 
rejtelmes kettős élete.

RÁDIÓVÁ

Felvétet a borzalmas délindiai földrengésről. Egy elpusztult pagoda romjai.

SZERDA, junius 4.
Budapest. 9.15: A m. kir. Országos Tiszti­

kaszinó szalonzenekarának hangversenye. Ve­
zényel: Bertha István karnagy.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vízál­

lásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárás.
12.05: Gramofonhangverseny.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak és árfolyamhirek.
3.30: Morse-tanfolyam.
4: Harangszó a trianoni szerződés aláírásá­

nak tízéves évfordulóján.
4.15: Molnár Endre előadása: „Öreg hon­

védek." Felolvassa Koncz Sándor dr.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­

állásjelentés, hírek.
5: K. Halász Gyula: „A magyar gyermek 

élete 1904 1914-ig és 1920 — 1930-ig." Felol­
vassa Dittrichné Papp Julia.

5.30: Pertis Jenő és cigányzenekarának
hangversenye.

6.15: Janson Vilmos felolvasása: -A
Tilsit-i béke."

6.45: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. Közreműködik Lauri- 
sin Lajos, a m. kir. Operaház tagja. Vezényel: 
Berg Ottó karnagy.

8: Az 1930. évi Európa amatőr ökölvivóbaj- 
nokság megnyitóünnepsége a városligeti Ipar­
csarnokból. Konferál Machán Tibor.
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A nemet munkanélküliség 1929 és 1930 
öt első hónapjában. A szakadozott vonal 
az 1929.. a fekete vonalgörbe az 1930. év 
munkanélküliségét jelzi. A táblázat mel­
lett a számok ezrekben jelzik a munka­

nélküliek számát.
m «* •> • %• a*.;. «■* * *. -p

Megalakult a Move országos 
frontharcos szövetség téglási 

csoportja
A iimius 1-vii délelőtt tartott találkozón 56 

taggal megalakult a frontharcosok téglási cso­
portja.

ülnök lett: Marcsck Béla íjegyző, alelnök: 
k. Szabó Dániel, titkár: vitéz Dézsáiy Miklós 
jegyző, vitéz Megmondja János, szervező tiszt: 
dr. Béltcky Lajos, altiszt: Varga József. Vá­
lasztmányi tagokul: vitéz Marton Sándor, Beme 
Imre. l.egeza Bálint és Sipos Imre.

A megalakulás fáradságos előmunkálataiért 
Marosok Béla t. főhadnagy, községi főjegyzőt 
illeti köszönet.

„A színésznek kötelessége el­
tűrni az éleshangu bírálatot is“

Budapest, június 3. A Magyar Színház Fa- 
ludi-rczsimjének bukása után Az Fst 1929 jú­
nius 14-iki számában Kiss Ferenc színész nyi­
latkozott. Nyilatkozatában lelkiismeretlen gaz­
dálkodásnak tulajdonította a Magyar Színház 
bukását. Az Esti Kurír következő számában 
cikk jelent meg Kiss Ferenc nyilatkozatával 
kapcsolatban és éles kritika alá vette Kiss Fe­
renc emberi és színészi működését. Megírta a 
cikk. hogy Kiss Ferenc horribilis sztárgázsija 
voh egyik oka a Magyar Színház bukásának, 
noha a cikkíró felfogása szerint bizonyos az, 
hogy Kiss Ferenc rossz színész.

A cikk miatt Kiss Ferenc sajtópert indított, 
felelősséget a cikkért az Esti Kurír felelős 
szerkesztője, dr. Boross László vállalta. Ma j 
tárgyalta az ügyet dr. Schadl Ernő tanácsa, a 
sértettek padján Kiss Ferenc.

A perbeszédek után Schadl elnök kihirdette 
az Ítéletet, az Ítélet dr. Boross Lászlót fel­
menti az ellene emelt vád alól. Az Ítélet indo­
kolása kimondja, hogy a Kiss Ferencről szóló 
cikk nem volt más, mint bírálat és a színész­
nek kötelessége eltűrni az éleshangu bírálatot 
is. nemcsak a dicséretet. Az inkriminált kité­
tel nem volt becsületsértő és nem tette ki köz­
megvetésnek Kiss Ferencet.

Az Ítéletben a vádlott megnyugodott. Kiss 
Ferenc íelebbezett.
* ** ❖ • ❖ ♦> • »*♦ «S» «$♦ C®- <3>

A DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét látha­
tók a „Friczi” kalapszalon kirakataiban.
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Ebből

499.999,999 lélek
DOLORES DEL RIO
kedvéért lett mozilátogató 

és csak

nem nézi meg Dolores filmjeit.

Ez az egy: EDWIN CAREWE, del
Rio elvált férje, aki nem bírtak i, 

hogy ez a csodálatos asszony 
nem egyedül az övé, hanem

Ön is
gyönyörködhetik benne egy pengőért.

Az uj hangos Rio film : Aranytánc,
URÁNIA

holnap.

meg akarja ismerni a magyarságot s 
szeretné megerősíteni a KIÉ szociális 

munkájának meglevő alapjait.
Déli 1 órakor már az Angol Királynő 

szép magyar éttermében, a Bundában ebé­
delt dr. Davis és azok, akik fogadták az ál­
lomáson. Dr. Júnossy Gyuláné adott a 
nagy ifjúsági világszövetség főtitkárának 
tiszteletére ebédet. Itt kissé csodálkozva, 
de egyre elismerve az étterem magyaros

500.000,000 ember
jár moziba a földkerekségen.

Nrtj Wm

„Ä gazdasági kényszerűség kooperativ egysé­
gekbe tömörülésre kényszeríti a nemzeteket“
,Egyedülállva nincs módjukban megoldani 
a búzáértékesités problémáját“ — mondta 
dr. D. A. Davis, az YMCA világszövetség tit­
kára, aki Debrecenben akarja megismerni 

a magyar nemzetet
Kedden délben magas, karcsú, 35—40 

év körüli férfi szállott le a budapesti 
gyorsvonatról a debreceni állomáson.
Kemény vonalú arca, akaraterőről tanús­
kodó s. ája cs álla, szürkülő fekete haja, 
fekete ruhájának gomblyukában egy vé­
konyka vörös szalag, a francia becsület- 
rend jelvénye: dr. D. A. Davis, a Keresz­
tyén Ifjak Világszövetségének főtitkára 
az első pillanatban felismerhető volt az 
utasok között. Fogadására megjelentek az 
állomáson Uray Sándor ref. lelkész, Kar 
do.ss Zoltán, a KIÉ debreceni csoportjá­
nak elnöke s az egyesület nevében Pusz- 
tay József és Kertész Dániel titkárok.
Pár rövid üdvözlő szó s a Laky János 
debreceni KIÉ főtitkárral érkező Davis 
dr. már hajtatott be a városba, amclybca

stilusának sok szépségét, fogadta dr. Da­
vis a debreceni sajtó képviselőit, akik a 
debreceni látogatásának célja s európai ta­
pasztalatai felől érdeklődtek. Energikus 
arca egyre mosolyra szelídült, amikor, 
mintegy megerősítve a magyar vendég- 
szeretet, az egész társaság jeleit adta 
iránta való szives vendégbarátságának.

A magyar KIÉ mozgalmat meg­
ismerni jöttem ide

mondja —, ez az első alkalmam 
egyúttal arra is, hogy beletekinthessek a 
magyar életbe. Többször keresztül utaz­
tam ugyan már Magyarországon, de csak 
odáig jutottam, hogy a felületes szemlé­
let felkeltette bennem a vágyat ennek a 
nemzetnek a megismerése után.

Csak 21 órája vagyok még magyar 
földön s most az első nagy impresszió ha­
tása alatt állok Debrecenben is, ami a 
Magyarországon először látogatást tevő 
utasokat megkapja.

Budapestnek, az önök fővárosának 
szépsége ez.

Ragyogó, páratlan, feledhetetlen szép ez 
a város. Ideutaztomban örömmel láttam a 
gazdag búzaföldeket. A rónaság, amelyen

Képek a kiürített Rajnavidékröl.
Rheinstein vára.
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átutaztam, kincset termő. Nem feledkez- 
hetem meg aztán a magyar vendégszere­
tetről, amely felülmúlja a legendás hitét 
is. A nemzetet különben az egyénisége­

ken keresztül ismeri meg az ember, akik­
kel érintkezésben áll. S nekem már ré­
gebben volt alkalmam külföldön találkoz­
nom magyarokkal, akik előre is biztosí­
tották a szimpátiámat. S aztán, mint 
a KIÉ fanatikus munkásának, van valami, 
ami igen nagy örömet szerzett nekem, ez 
a debreceni sajtó meleg érdeklődése a 
KIÉ munka lényege, általában a KIÉ 
iránt. Ez végtelenül szimpatikus, külföl­
dön alig tapasztalható; ott többnyire 
megelégszik a sajtó a mi mozgalmunk 
eseményeinek: összejövetelek, sportese­
mények stb. regisztrálásával. Hallottam 
különben, hogy itt a sajtó s maga az egy­
ház is nagy szeretettel segítenek a KIE- 
nek munkájában. Ez igen helyes a köz 
szempontjából: ilyen atmoszféra kell 
ahoz, hogy a KIÉ valóban jó szolgálato­
kat tehessen a köznek. Ahol ez a szellem 
található, ott el lehet érni, hogy a KIÉ 
betöltse igazi hivatását:

versenyt nem csinálva semmi ifjúsági 
mozgalomnak, táplálja, erősítse vala­
mennyit, segédkezet nyújtson minde­
nütt, ahol akár szellemi, altár fizikai 
értelemben vett szociális munkáról 
van szó, kezdeményező erőt adjon 
minden nemes és hasznos mozgalom­

hoz.
Erre nagyon nagy súlyt helyezünk mi. 
Rádióiskolánk előbb volt, mint magának 
az államnak Amerikában s ezt adtuk át 
aztán az Egyesült Államoknak, amikor a 
gyakorlati hasznosságát már bebizonyí­
tottuk. A szociális munka minden terén 
dolgozunk s a háború végén erősödött 
meg befolyásunk igen sok európai or­
szágban, ahol anyagiakkal is segítettünk, 
ha szükség volt rá, de az ifjúság morális 
megerősítése terén még nagyobb ered­
ménnyel.

Hogy Európát milyennek látom? 
Elsősorban az anyagi krízistől szenvedő­
nek. Ám ez Amerikában is megvan, ha 
talán kevesebb szenvedést okozva is.

Itt Davis dr. a példák egész sorát 
hozta föl arra, hogy a világválságban 
mennyire összefüggenek akár a másik 
világrészben működő tényezők hatásai is. 
Elmondta, hogy

Amerika most készül revideálni vám­
politikáját s ha ez megtörténik, né­
hány európai ország nemzeti ipara jut 

nagy válságba.
Ilyen a svájci óra-, a belga csipkeipar. 
Oroszország versenyéről beszélt, amely a 
kényszermunka alacsony termelési költsé­
gei folytán letöri a többi európai államok 
termelését. A finn fatermelés van emiatt 
nagy válságban most. Belgiumban a len­
ipart teszik tönkre az oroszok, amint ná­
lunk tönkretették a tojáspiacot. Finn­
országból Berlinbe visszautaztában — 
mondta beszélt a manchesteri gyapju- 
fonóipar exponensével, aki panaszkodott, 
hogy az oroszok Manchesterben törik le az 
árakat gyártmányaikkal.

Amerikában is borzasztó túltermelés 
van folytatta —, ott is érzik azt a 
nagy válságot, amelyet a Kelet államai­
nak a nyugati ipari hegemónia alól fel­
szabadulni törekvése idézett elő. A Ke­
leten az itteni áruk bojkottja általánossá 
kezd válni. Ha a várható konfliktust a 
keresztyén tényezők helyesen alkalma­
zott propagandával meg nem előzik, igen 
súlyos idők elé néz a világ. A gazdasági 
tényezők kényszerítik most már a nemze­
teket, hogy véres összeütközések helyett
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kooperativ gazdasági egységekbe tömö­
rüljenek.

Természetesen Amerika is igyek­
szik a maga gazdaság: érdekeinek, a nteg- 
védelmezcsérc, termelésének értéhesitv- 
sere.
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maguk érdekében.
Debrecenre visszatér ve, nagyon ér­

dekel a KlE-munka itteni jövendő fej­
lődésének lehetővé tétele. Szerencsés 
geográfiai helyzete van Debrecennek, 
nagy a vidéke, sok város és falu taitozik 
hozzá s a földműves ifjak lelki megciö- 
sitése különösen érdekel. Ha itt sike­
rülne szép ifjúsági munkát kezdeni, szo­
ciális berendezkedésekkel, ez az egész 
Tiszántúlra igen jó hatást sugározna ki. 
Egy óva múlva indulok Debrecen., két­
napos tanulmányozására. Tele feszült ér­
deklődéssel.

Az ejfyeteni jövő évi tanácsa
A debreceni fisza István tudomány- 

egyetem egyes fakultásai megválasztot­
ták az 193(1- 31. egyetemi tanév dékán­
jait. A hittudományi kar dékánja lett dr. 
Kdiltiy Kálmán theológiai tanár, a jog- 
és államtudományi kar dékánja^ dr. 
Tcghze Gyula, az orvosi fakultásé dr. 
Bodnár János, a vegytani intézet igaz­
gatója. inig a bölcsészet, nyelv és tör­
ténettudományi kar dékánjává dr. Mii- 
Icker Rezső professzort választották 
meg. A rektorválasztás mint értesü­
lünk — a jövő héten fog lezajlani. Az 
uj rector magnificus minden valószínű­
ség szerint Sz. Kun Béla, az egyház.iog 
tanára lesz.

Júniusban tárgyalja a törvény­
szék a hajdúböszörményi gyil­

kos bűnügyét
A debreceni ügyészségi fogházban ül Biró 

Imre hajdúböszörményi legény, aki ez év ápri- 
I,.. 15-én behatolt özv. Bujdosó Berlalatmé la­
kásába és az öreg asszonyt megfojtotta. A la­
kásban felforgatta a fiókokat és szekrényeket, 
pénzt keresett, de nem talált. A rablógyilkos 
munkáját megzavarta az öreg asszony uno­
kája, a 10 éves Nagy Lajos, aki iclriadva ágyá­
ból kiabálni kezdett.

A legény elkapta a gyermek torkát és úgy 
megszorította, hogy elvesztette eszméletét. A 
nem sikerült kutatás után elmenekült, de rö­
videsen csendőrkézrc került. A gyilkos legény 
bűnügyében elkészültek a vizsgálattal és június 
27-1 e tűzték ki a főtárgyalást, .leney Sándor 
dr. tanácselnök vezeti a tárgyalást, melyet a 
nagyteremben tartanak meg.

llj kedvezmény
vendégeinknél

Ezen lap eló'izctSinek megelégedésére 
nyuitott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi órainkból <im- 
nat kivéve), módunkban van az IMS VI 
kiadóhivatalával létesített megállt» pod. s 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Oeershá?

Nemieii SzioháT. 

Ksrtura Sxinház
előadásaira szóló mérsékelt árujegyekkel. 
Tekintette! a nagy ‘ evesteire, kérjük szoba 
és színházjegy ráulclésél tét három nap­

pal e óbb velünk közölni.

Park Szállóik BuílaoeG3Í,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalival. (Nincs kocsikóllsége)
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A berlini olasz követség a minap bankettet adott a világ legnagyobb öt karmes­
tere tiszteletére, akik most Berlinben szerepelnek. Balról jobbra: Bruno Wal­

ter, Toscanini, Kleiber, Otto Klemperer, Furtwängler.
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400 munkaneikülít tart nyílván a Munka­
közvetítő hivatal, de ennél sokkal több 

a munkanélküli Debrecenben 
Munkaalkalom egyáltalán nincs — Elsején 

900 cselédlány próbált elhelyezkedni
kost után megindul a Szoboszlói utón

A szomszédi 
sokból tudtak 
a korcsmából, 
viliit gyűlölte 
volt az apján a

/e rmviálGik 1

A munkanélküliség problémája mindinkább 
sillyossa és fenyegetővé növekszik, hiszen itt 
a nyár és ennek ellenére, különösen az ipari 
munkásságból, százával sétálnak az uccun a 
munkanélküliek, akiknek még csak kilátásuk 
sincsen rá. hogy valami munkához jussanak, 
holott nagyrészük hónapok óta nem tud mun­
kához jutni s igy a legborzalmasabb nyomor­
ban van, családjával együtt.

A debreceni Munkaközvetítő Hivatal munka­
alkalmat egyáltalán nem tart nyilván: nincsen. 
Munkára jelentkező munkanélküli ezzel szem­
ben mintegy 400 van, bár a munkanélküliek 
--zárna ennél bizonyosan több. A munkanélkü­
lieknek egy igen jelentős része ugyanis nem 
véted magát nyilvántartásba, hanem hétfőn, 
amikor megjelennek a Munkaközvetítő Hivatal­
nál és hallják a már ott levő nyilvántartottak­
tól, hogy munka nincsen, eltávoznak.

hogy
a burkolási munka, amelynél nagyobb szama 
munkást lehet majd foglalkoztatni, a helyzet 
gyökeres javulására azonban nincsen kilátás, 
mert magnnépitkezés egyáltalán nincs.

Most, elsején, a cseléd vásárban mintegy 900 
cselédlány próbált elhelyezkedni, de ez csak 
kisebbik felüknek, körülbelül négyszáznak sike­
rült. A többi hazament. Megállapítható, hogy 
itt a munkanélküliség ellenére is kitartják a 
munkabéreket, mert egy cselédleány 30—32 
pengőt kér.

A Munkaközvetítő Hivatal felkéri mindazokat, 
akiknek bármilyen házi. vagy kerti munkánál, 
fahordásnál, vagy hasonlónál munkásra van 
szükségük, bármilyen kis időre, vagy apró 
munkára is, kérjenek munkást a Munkaközve­
títő Hivataltól - akár a 135. telefonszámon, — 
amely azonnal küld olcsó embert.

Figyelőre csak az ad valami reménységet
w4>a»4>«4> m*m 4> «••$•«»

Ä tibold-daróei apagyilkos fiú könnyezett 
az ítélőtáblán Ítélethirdetéskor

A részeges, bestiális apát 11 késszurással 
ölte meg a veréstől rettegő fia

ölte meg apját, mertA debreceni ítélőtábla P e r j é s s y-tanácsa 
kedden délelőtt egy apagyilkos legénynek a 
bűnügyét tárgyalta. A vádlottak padjára ke­
rült egy vézna testit tibolddaróci 19 éves le­
gény, Fekete István. Az elmúlt évben 
megölte az apját és megforgatta szivében a 
kést. melyet disznóölésre köszörült. Az apa­
gyilkos legény szörnyű tettének elkövetése 
után önként jelentkezett a csendörségen és 
kérte letartóztatás- t. A bűnügyben megindult 
vizsgálat adatai szerint a fiatal legén \ azéri

nem tudta tovább elviselni annak kegyet­
lenségét, durvaságát.

Idős Fekete István egyike volt a falu legerő­
sebb embereinek, legény korában szilaj, fék­
telen természetű, aki mulatozásai során min­
dég kiverte társait a korcsmából. Nős ember 
korában sem javult meg és továbbra is foly­
tatta korcsmái duhajkodásait. A családjához 
nagyon kegyetlen, kíméletlen volt és
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A francia megszálló csapatok kivonulnak Trierhól.

;i sikoltozásukból és iáig a n- 
inog. ha Fekete István hazaiéit 
(i\érmükéi közül különösen I i- 
nagyon. A fiú pont az ellentéte 

zorgahnas, dóig >s legényke.
péíi'/ét, bogy testvéreinek 

.ni kenyere, izeit az apa 
ki rcsniálv. hordott. A duhaj tvmié- 
v es apa mindég' cl fi I • I e '• * it, na 
: s-.-erény, csendes viselkedésű i u 

a kezébe került, elverte. A hatni- 
iá, bikaerelii ember úgy dob:-' ui,
,, j, v;L'nyt. o‘imlia lii -vány rongy 
Többször előfordult, hogy

/éílck menteitek ki az u. zu;éívt- 
gényt a kegyetlen apu. kezéből.

a szomszédok gyakran

gy ázzon, mert 
hogy meghal é

\ «lurva etilbe 
íi tolulták:

István, v 
megveri a fiút 
miatta!

Az én fiam' az a kölyök, azt teszek vele 
amit akarok volt a dacos válasz.

Fekete István nem javult meg, sőt egyre 
jobban elvadult és verte a családját. Nem 
mertek tiltakozni a család tagjai az ember­
telen apa zsarnoksága ellen, mert féltek a 
kezétől. Az elmúlt év novemberében aztán 
vége lett a család szenvedéseinek.

A vézna 19 éves legény megölte az apját 
és II szúrást ejtett rajta, hosszú pengeni 

disztióölö késsel.

A gyilkosság részletei a következők: A le­
gény nagyapjának házánál disznóölésre ké­
szültek és a fiatal Fekete István a késeket 
köszörülte és segített a munkában. Az apja a 
korcsmából részegen hazafelé taitva, bement 
az udvarra és meglátva a fiat, egyenesen le­
rohant.

Te mit ténferegsz itt? No gyere, majd 
ellátom én a bajod kiáltotta és megfogta 
a gyenge testit gyereket és ütni, verni kezdte.

A fin remegve igyekezett szabadulni, de 
apja vasmarka ellen nem boldogult. A dula­
kodás következtében az udvar sarkában lé\<> 
szemétdombra rohant az apa és fia. A le­
gény alól került és

apja marokkal szorította össze tia torkát, 
aki a kezében lévő disznóölö késsel mell- 

beszurta apját.

Ez hörögve fordult le fia testéről és el­
eresztette a torkát. A házbeliek összerohantuk 
és kiabáltak a fiúra, aki nem vette észre a 
kiabálást és őrjöngve vetette ra magat ve­
rében fetrengő apjára és tízszer mártotta tes­
tébe kését.

Az édesanyja zokogva rohant hozzá és fii- 
lébe sikol tóttá:

- Fiam, mit csináltál, megölted az apudat! 
Az izgalomtól remegő fiatal legény a szóra 

kiejtette kezéből a véres kést, néhány percig 
maga elé eredt aztán csendesen mondta:

Most már vége van mindennek édes­
anyám, én megyek a csendőrökhöz. Az isten 
áldja meg magukat!

A törvényszéki tárgyaláson a Hu azzal 
védekezett, hogy ö nem akarta édesapját 
megölni és maga sem tudja, hogyan szur­

kába össze az apját.

Nem emlékszik vissza jól, csak azt tudja 
hogy apja verni kezdte minden ok nélkül. A 
törvényszéki orvosszakértö szerint az első 
sz lírás halálos volt és a kést megforgatta 1 
legény apja mellében. A bíróság a tanúkihall­
gatások után az enyhítő körülmények figye­
lembe vételével négy évi fegyházra ítélte a 
legényt. Fclebbezés folytán a tábla elé ke­
rült a bűnügy. A táblai tárgyaláson az elnök 
kérdésére a legény kijelentette, hogy ő nem 
tud semmit mondani, a bírákra bízza: ítélje­
nek ügyében, ahogy megérdemli.

A tábla a gyilkos legény ügyében hozott 
törvéiiysz 'ló Ítéletet indokainál fogva hcly- 
licuhu /*/ Ítélethirdetés után a 19 éves 
legény - «vThV kicsordult a könny. A íe- 
gyencck . i ke sipkájával torölgette pergő 
könnyeit.
•**<$> ^
A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ- 
«» RAKOZÁS A JÓ KÖNYV. «* 
IRATKOZZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
• KÜLCSÖNKÖNYVTARÁBA. •
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Görbe tükör
„ Szabad kérnem egy kis tüzet?
_ Minek az magának? Hiszen nincs ciga­

retta a kezében.
- Akkor kérek egy cigarettát is, hogy ne 

pazaroljuk hiába a gyufát.

A nagyapa egy fényképet mutat unokájának: 
— Ez vagyok én kétesztendős koromban.

- Lehetetlenl Ennyire mcgv.'ltozoti?

- . Mondja Mari, a baby egy órája sir és 
maga nyugodtan olvassa az újságot?!

ó, nagyságos asszony kérem, engem 
nem zavar a gyermeksirás.

Két hölgy beszélget a cukrászdában.
Hallottad? A Manci már két éve fogyó­

kúrát tart.
— Milyen diétát tart?
— Nem diétával dolgozik, hanem kizárólag 

punktrollerrel.
_ No és használ a dolog?
— Hogyne. A punktroller már sokkal vé­

konyabb.

Biró: Magát rajtakapták az áruházi lo­
páson, ahol öt tucat zsebkendőt emelt el. Mit 
tud a mentségére fölhozni?

Vádlott: Roppantul náthás voltam bíró

Tegnapi
hirdetésem

folytatása

1930 JUNIUS

Szerda Dégenfeld tér 10.

2000 drb I, I, gumi fürdősapka érkezett
48 fin., 58 fül., 68 fill.

Mosó selyem harisnya, hibátlan
legdivatosabb színekben

1-78 till., 2 48 till., 3-58 till.

Csodás minták miiselyemben
mtr. 1-88 fill., 2'28 fill., 2"48 fill., 328

Egy nagy üzlet tulajdonosához beállitt egy 
ismeretlen ur és a következőket kérdi:

— Mondja uram, mi az Ön üzleti sikereinek, 
az Öu meggazdagodásának titka?

— Mielőtt válaszolnék, szíveskedjék, meg­
mondani: újságtól tetszett-e jönni, vagy a 
rendőrségtől...

— Berlini egyetemi hallgatók Debrecenben.
Cholnoky Jenő budapesti egyetemi tanár, a 
földrajzi intézet vezetőjének értesítése szerint 
23 tagból álló tanulmányi társaság érkezik 
Debrecenbe, köztük 21 berlini egyetemi hall­
gató. A berlini egyetemi hallgatók június 
lP-ikén érkeznek Debrecenbe és kirándulnak 
a Hortobáigyra.

— A dr. Kardos Albert irodalomtörté­
neti iskolaközi verseny eredménye. A dr.
Kardos Alberti alapította magyar irodalom- 
történeti iskolaközi verseny ez évben má­
jus hó 23-án a kegyestanitórendi róm. 
kath. reálgimnáziumban tartatott meg. A 
versenyre megjelent 8 nyolcadik oszt. ta­
nuló, mégpedig a ref. gimnáziumból 1, a 
róm. kath. reálgimnáziumból 1, a zsidó 
reálgimnáziumból 4, a ref. leánygimná­
ziumból 2. A verseny vizsgalati tétel ,,Pe­
tőfi és a politika’’ volt. A bíráló bizottság^ 
Tóth Kálmán ref. gimn. tanuló dolgozatát’ 
Ítélte a versenydijjal (40 P.) jutalmazan- 
dónak. Klein István zsidó reálgimn. tanuló 
dolgozatát pedig dicséretben részesítette. | 

— Debreceni orvosok a budapesti tuber­
kulózis kongresszuson- A Magyar Orvosok 
Tuberkulózis Egyesülete most tartotta Buda­
pesten ez évi kongresszusát báró Korányi 
Sándor elnöklete alatt. A kongresszuson nem­
csak Csonkamagyarországbó, hanem az utód­
államokból is nagyon sok orvos jelent meg, 
akik a tuberkulózissal fogalakoznak. A kon­
gresszuson résztvevő orvosok beszámoltak a 
tuberkulózis elleni küzdelem múlt évi ered­
ményeiről, különösen a diagnosztika és theiá- 
pia terén elért eredményekről, azonkívül je­
lentős tárgyai voltak a kongresszusnak azok 
a szociális problémák is, amelyek a tuber- 
kulótikus betegekkel és a tuberkulózis kérdé­
sével összefüggenék. A kongresszuson Debre­
cenből is sokan vettek részt, Így az Auguszta 
Szanatórium orvosi kara, élén dr. Geszti Jó­
zseffel, a szanatórium igazgatóföorvossávai. A 
szanatórium orvosi karából dr. Tróján Margit, 
dr. Kosztolányi Margit, dr. Pongor Ferenc, 
Virágh Zoltán és dr. Mandel László tartottak 
előadást. Ugyancsak előadást tartott a kon­
gresszuson dr. Vajda Lajos, az Országos Tár­
sadalombiztosító Intézet debreceni pénztárá­
nak tiidőszakorvosa.

Pataki diákok összejövetele. A pataki 
diákok országos szövetségének debreceni fiók- 
egyesülete ma, szerdán (június 4-én) délután 
ti órakor az Angol Királynő egyik termében 
tartja szokásos összejövetelét, amelyre a 
diáktársakat és a testvér debreceni kollégiumi 
diákszövetség tagjait is, szeretettel meghívja 
és megjelenésüket kéri.

Csodás minták féldelénekben 
mtr. 95 fill., 1-28 fill., V38 fill.

Strand kabát nehéz müselyemből
minden nagyságban 7"90 fill.

Frotir kelme 160 cm. széles 
mtr 9*90 fill.

Ismét érkezett gyermek zokni minden 
nagyságban, párja 68 fill.

Térti ingek, nagyszerű minőségek
2-98 3-98 4-90 5-90 6 98 7-98 fill.

'»""•I« Au ig,g ;s

Fürdő tricó, férfi és női
2-98 till, 5-90 fill, 9-90 till.

Híradást holnap folytatom.

FÜRDŐRUHÁT
fürdőköppenyt 
PYJAMÁT

Wernernél

Gyönyörű div. nyakkendők
38 f„ 48 f„ 58 f„ 98 f„ T58 f.. V98 f, 2’981„ 3’98 fill.

vehet

_ Pénteken lesz a doktoravatás. A Tisza 
Istv.'.m Tudományegyetem rektori hivatala 
közli hogy az e heti doktorráavatásokat nem 
szombaton, hanem Péntek délután 5 órakor 
tartják.

Kácz. Jancsi Ismét Debrecenben muzsi­
kál Rá ez Jancsi, a széles körökben kedvelt 
debreceni prímás úgy hó előtt Nyíregyházára 
szerződött, ahol a Korona-étteremben us a 
Sóstófürdőn muzsikált nagy siker mellett.
P. r nap előtt zenekarával együtt isinél visz- 
szakerillt Debrecenbe Rácz Jancsi, a (iambri- 
nus-éttermeibe szerződött le. A hír Racz Jan­
csi sok kedvelőiének okoz örömet

A frontharcosok kérelme. Az utóbbi 
időkben több frontharcos bajtársunk beje­
lentette, hogy a szövetség jelvényét el­
vesztette. Mivel a jelvényt csak hozzávaló 
igazolvánnyal szabad viselni, kérjük, hogy 
aki ilyen, már közismert frontharcos jel­
vényt talált, szíveskedjék nálam beadni es 
azt a helyet megjelölni, ahol találta, hogy 
ily módon kivizsgálható legyen, ki veszí­
tette el. Aki igazolatlan frontharcos jel­
vényt visel, az ellen a szövetség hivatalos 
utón megteszi a feljelentést. Mivel minden 
jelvény 3 pengőbe kerül tagjainknak, így 
anyagilag is megkárosítja az elvesztőt az, 
aki megtalálja és nem szolgáltatja be. Ke­
gyes Ferenc szervező tiszt. Piac u. 58.
_ Balesetek. Kedden délután a Bajnok 

vcca 33. szám alatt a lóistállóban dolgozott 
Kovács Eszter 17 éves leány. Az egyik o 
hasba rúgta és olyan súlyos sérülést szen­
vedett, hogy a mentők beszállítottak a klini­
kára — Gvörfiy Dániel hentes a Simonfíy 
„cca 2. szám alatt lévő Takács-féle hentes­
üzletben bust vagdalt és véletlenül a saiat 
basát vágta meg az éles késsel. A mentők 
részesítették elsősegélyben és kiszállították a 
klinikára. A Rákóci ticca 3ó. szánni ház 
előtt Kiss Róza 82 éves leány eszméletlenül 
összeesett. Értesítették a mentőket, akik se­
gélyben részesítették. Kiss Róza régi beteg­
sége kövtkeztében lett rosszul.

Egy házmesterné öngyilkos kísérlete. A 
Miklós uccu 11. számú házban kedden reggel 
öngyilkosságot kísérelt meg Kozák Mlhalyne 
házmesterné. Férje távollétében bezárta a la­
kást magára és szobájában férje nadrágszi- 
iára felakasztotta magát. A ház egyik lakójá­
nak gyanús lett a lezárt házmester! lakás, 
benézve az ablakon, észrevette a szíton i"KKu 
asszonyt és behatolva a lakásba levágta meg 
ideiében az asszonyt, akit a mentők életre kel­
tettek. A hurok szorításától elvesztette eszmé­
letét. Állapota nem életveszélyes. A klinikán 
ápolják. Arról, hogy miért akarta eldobni ma­
gától az életet, nem volt hajlandó nyilatkozni.

Hírek a rendőrségről. A burgonyává.. r- 
téren Eszenyi Imre gazdálkodótól elloptak két 
lópokrócot. A lopást éjszaka követték el is­
meretlen tettesek. Labanc/. József 43 éves 
napszámos Vulkán-telepi lakos jelentette a 
rendőrségen, hogy 18 éves fia, aki Szabó Já­
nos Csapó ucca 18. szám alatti sütönicstcrnul 
volt alkalmazva, eltűnt és nem trnl hírt fem e 
„apuk óta. A rendőrség a nyomozást meginti,-

Gyermek fiirdőtricó minden nagyságban
párja 68 fill.

Tenisz pulower, hímzett
3-98 mi. _________

Léggömböt változatlanul 
ingyen adok vovöimnok.

-- Csathó Kálmán és Galánffy Lajos a 
kollégiumi diákszövetség június 14-, fel­
olvasó estjén. A kollégiumi diákszövetség 
június hó 14-én délután 4 órakor a kollé­
giumi oratóriumban tartja évi rendes köz­
gyűlését, amelyen szóba kerül a szegeny- 
sorsu diákok neveltetése is. Az elmúlt isko­
lai évben 4 diákot neveltetett a szövetség, 
de most e számot az általános nagy nyo­
morra való tekintettel fel akarja emelni es 
ebből a célból a közgyűlés után a várme­
gyeház dísztermében felolvasó estet tart 
amelyen a helybeli szereplőkön kívül 
Csathó Kálmán Író és Galánffy Lajos zon­
goraművész, mindketten a debreceni Kolle­
gium volt növendékei, is szerepeim fog­
nak. A műsort részletesen későben fogjuk 
közölni, kívánatos azonban a helyeknek a 
biztosítása a 12-80., 11-30. és 107. sz.te­
lefonokon. A felolvasó est után este 8 óra­
kor Kemény bácsi vendéglőjében tarsas- 
vacsora lesz, előjegyzések szintén a fen i 
telefonokon eszközölhetök. Tekintette a 
jótékony célra, reméli a szövetség, amely­
nek adminisztrációs költsége nincsen, te­
hát az est teljes bevétele a szegény diákok­
nak jut. hogy a vármegyeház dísztermét 
közönség teljesen meg fogja tölteni.
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APOLLÓ.
Telefon: 7-62.

Ma 6-kor hölgyek, háromnegyed 8-kor 
és fél 10-kor urak számára rendkívüli 

előadás:
Menj orvoshoz!

Az Ufa nemi felvilágosító filmje.
Az előadást csak felnőttek látogathat­
ják. Minden szülőnek és minden fel­
nőtt gyereknek kötelessége megnézni 

ezt a filmet.

URANIA.
Telefon: 12-51.

Ma 6 és 9-kor teljes hangos műsor.

1. Fehér Árnyak. (A Metro 12 felvonásos 
hangos drámája.) Főszerepekben: Monte 
Blue és Raqel Torres.

2. Végzet. Greta Garbo első hangos filmje. 
A főszerepekben: Greta Garbo, John Gil­
bert, Lewis Stone.

3 órás műsor, az előadások folytatólagosak. 
Szerdán délután 3-kor ifjúsági előadás olcsó 

helyárakkal.

VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 14-71.

Ma 7 és 9-kor:

1. Világhiradó.

2. A falábú menyasszony. (Amerikai 
burleszk.)

3. Ha mcgfujják a trombitát. (Hazafias 
énekes, táncos moziszkecs.) Főszereplők: 
Császár Teri, Tercsányi Viki, Szántó Já­
nos, Mikó László, Repkay Béla.

Kartörés játék közben. Garai Tibor öt 
éves gyermekre kedden reggel hét órakor 
játékközben rázuhant egy pad és karját törte. 
Kiszállították a sebészeti klinikára.

— Eszperantó kongresszus ülése lrádión. 
Pünköst vasárnapján délelőtt lesz a XIX. Né­
met Nemzeti Eszperantó Kongresszus Drezdá­
ban, melynek megnyitó ülését a lipcsei rádió 
állomás közvetíti. Kedden R. M. bécsi városi 
számtanácsos a bécsi rádióban tartott előadást 
északeurópai útjáról, melyet az eszperantó 
nyelv segélyével tett meg és ismertette 
Ausztriát az osztrák idegenforgalmi intézmé­
nyek megbízásából.

— Kertészeti előadás. A Debreceni Kerté- 
szcti Egylet tagjai és kertkedvelök részére 
ismeretterjesztő előadását junius hó 4-én, dél­
után 4 órakor tartja meg a városháza tanács­
termében. Előadást tart Győrök Leo Tivadar 
m. kir. kertészeti főfelügyelő. Szakkérdésekre 
tájékoztató feleletet ád: Czapáry Bertalan, a 
Mezőgazdasági Kamara kertészeti szaktanára.

— Felhívás nemesdinnyetermelö gazdákhoz.
A Fiszántuli Mezőgazdasági Kamara a mull 
évben megindított nemesdinnye termelés fej­
lesztése kapcsán a dinnyetermés értékesítése 
lehetőségének javítása végett felhívja a dinnye 
termelőket, hogy junius hónap 12-éig jelentsék 
be a tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához 
(Debrecen, Hunyadi u. 5.) azt, hogy mily 
nagyságú területen, milyen fajú dinnyét ter­
melnek és mennyi termést remélnek.

— A esik agái báni háborúnak 0 halottja, 
12 súlyos sebesül tje van 3 nap alatt. Csiká-, 
bői jelentik: A csikágói bandaháborit halottai­
nak száma már hatra emelkedett és 12 súlyos 
sebesült a halállal vivődik. A harc harmadik 
napja tart a két leghirlicdichb banda között.
A háttérben „üzleti“ érdekek állanak. Ez a 
két banda látja el csempészett alkohollal Csi- 
kágo városát és még eddig közösen dolgoz­
tak, újabban felmondták egymásnak a barát­
ságot és mindegyik banda maga akarja a ke­
zébe kaparintani az alkoholcsempészés nagy­
szerű üzletéi, amely szerény számítások sze­
rint évente 2 és fél—3 millió dollárt jövedel­
mez. Az egyik banda vezére AI Capone, a 
„Szeplősarc“ a csikágói alvilág rettegett ban­
ditája, aki alig néhány napja tért vissza Flo­
ridából Csikágóba, felmondta a szövetséget a 
másik hírhedt vezér, a délamerikai szárma­
zású Aiello bandájának és most áll a harc. A 
külvárosokban éjszaka gépfegyverek ropognak 
és kézigránátok robbannak.

Leesett egy uriasszony a motorkerékpár 
hátsó üléséről. Budapestről jelentik: Gärtner 
Elemér műszaki tisztviselő ma reggel motor- 
kerékpárjával elindult hazulról s magával 
Hitte a hátsó ülésen feleségét is. A Retek 
uccunál a gép megcsúszott és a sebesen ha­
ladó motorkerékpárról Gär merné lezuhant, sú­
lyos koponyaalapi törést szenvedett s a mentők 
az Uj Szent János-kórházba szállították.

Szerencsétlenséget okoztak a motortól 
megvadult lovak. A Böszörményi utón kedden 

délelőtt súlyos szerencsétlenség történt. Ko­
vács János macsi gazdálkodó és felesége két- 
lovas szekéren a város felé igyekeztek, ami­
kor az utón szembe találkoztak egy motorral, 
melytől a lovak megvadultak és felborították 
a szekeret. Kovács és felesége kizuhant. Az 
asszony súlyosabban sérült és a mentők ki­
szállították a klinikára.

~ A DEBRECENI FÜGGETLEN UJ- 
SÁG riportfelvételei megrendelhető Liener 
fotoszaküzJetében, Piac utca 34. szám. 
Hegedűs és Sándor-ház.

4, +m*m*m*t

Paulácska Petemé Nagy Julia hozzá­
tartozóit keresik. A szekszárdi polgármes­
teri hivataltól ma telefonértesítés érkezett 
a debreceni polgármesteri hivatalhoz, hogy 
Paulácska Péterné született Nagy Julia a 
szekszárdi kórházban meghalt. A polgár- 
mesteri hivatal közelebbi adat híján ezúton 
értesíti az elhunyt hozzátartozóit, hogy a 
temetés junius 5-én lesz Szekszárdon.

— Araatörfényk3p6k tökéletes kidolgo­
zása Lienar fotolaboratoriuraában, Ferenc 
József ut 34. Telefon 10-29

— Buvárliajón a jég alatt az. Északi Sarkra.
Londonból jelentik: Az amerikai tengerészeti 
minisztérium értesítette Sir Hubert Wilkins 
sarkutazót, hogy rendelkezésére bocsátja az 
0. 12. elavult buvárhajót az északsarki fel­
fedező ut céljaira. Wilkins, aki a jégréteg 
alatt akar a Sarkra eljutni, a szolgáiatonkiviili 
tengeralattjárót teljesen át fogja építtetni és 
antenna szerű készülékké! is ellátja, amellyel 
meg lehet határozni a jégréteg vastagságát és 
keménységét, hogy a legalkalmasabbnak lát­
szó ponton megfelelő furókészülékkal átvágják 
a jeget. Wilkins azt hiszi, hogy a jégburkolat 
vastagsága a Sarkvidék egyes részein nem 
haladja meg a 15 lábat.

EREDMÉNYE
hirdet

DEBRECENI
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— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtarát.

Balatoni Gyermeküdülő Balatorilellén 
fiuk és leányok részére. Gondos felügyelet. 
Német társalgás. Sport. — Felvilágosítást 
nyújt dr. Pásztorné internátusa, Budapest, 
Délibáb ucca 25. Telefon: 191-48.

— Dr. Koth Miksa tiöorvos rendelőjét Arany 
János ucca 21. szám alá helyezte át. Telefon 
247.

— 3 lámpás hálózati rádiókészülék már 1 
15 pengőtől kapható Tasnádi rádiólaItera­
te minikben, Piac 21.

— Ondoláló vasak és szeszlámpák leg­
nagyobb választékban Kántor Ernő és 
Társánál. ......

nyilatkozat utolsó pontja érthetetlen és indo­
kolatlan, rosszul felfogott önérzeteskedés a tör­
vényhatósági bizottság közművelődési bizott­
ságával és a törvényhatósági bizottság tagjai­
nak egyrúszével szemben, akik tudvalevőleg 
azt javasolták, hogy a város házipénztára ut­
ján közvetlenül fizesse ki a hátralékos gázsit 
és nteg kell jegyezni azt is, hogy ez a hang 
épen nem rokonszenves.

MOSOK:
SZERDA: Nincs előadás.
CSÜTÖRTÖK: Az ezüst páncél. Vígjáték 
PÉNTEK: Az ezüst páncél. Vígjáték. A pró­

zai együttes búcsúja.
SZOMBAT: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.
VASÁRNAP: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.
HÉTFŐ: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.

— A Színházi Élet pünkösdi albuma. Pazar 
gazdagságban és zsúfoltan érdekességekkel je­
lent meg a Színházi Élet pünkösdi albuma. 
Részletes cikkben számol be a vidéki városok 
Miss Magyarország választásairól, közölve 
mindenütt a megválasztott Miss Magyarország 
jelöltek és udvarhölgyeiknek fényképét és min­
den érdekes mozzanatát a vidéki választások­
nak. Érdekes képeket és tudósításokat hoz az 
osztrák-magyar válogatott mérkőzésről. A 
szerzők világkongresszusáról uj, érdekes cik­
kekben és képekben számol be a Színházi Élet. 
Detektiv-iskola címen uj rovatot nyit, érdemes 
jutalmakkal. Fog-grafologia, Hogyan alusznak 
el a primadonnák, Mit csinál Dolly Csöppi és 
Dolly Klárika Párisban, Roboz Imre érdekes 
nyilatkozata a most meginduló magyar han­
gosfilmgyártásról, a Concours d’Elegance 
győztesei. Rengeteg érdekes cikken, novellán, 
gyönyörű mélynyomásu képeken kívül három- 
lelvonásos és egyfelvonásos szindarabmellék- 
let, Kálmán Jenő szenzációs hadifogoly regé­
nyének, az Omszki randevúnak folytatása, 32 
oldalas Gyermekujság-melléklet teszi hallatla­
nul gazdaggá Incze Sándor népszerű hetilapját, 
amelynek kottamelléklete e héten az „Arme 
pig°l°” cimii világsláger. A 200 oldalas pün­
kösdi szám ára a rendes 1.— pengő, negyedévi 
előfizetési dij 10.— pengő.
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Kifizették a Csokonai-színház társulatát
Debrecen város törvényhatósági bizottsága 

szombati rendkívüli közgyűlésen tudvalevőleg I 
15.000 pengő kamatmentes kölcsönt szavazott 
meg Kurdoss Gézának azzal, hogy abból a Cso- 
konai-xzinház társulatának hátralékos gázsiját 
kell kifizetnie.

A közgyűlés jegyzőkönyvét kedden délben 
hitelesítették s utána kiutalták a pénzt a szín­
igazgatónak, aki kifizette a gázsit.

I.zzei kapcsolatosan a Csokonai-szinház tár­
sulata a következő kiáltvány közlésére kérte 
fel szerkesztőségünket:

Debrecen város közönségéhez!
I ekintve, hogy a mai napon Kardoss Géza 

színigazgató ur a Csokonai-szinház minden 
egyes tagjának az összes- fizetési hátralékait

személyesen kifizette abból a kölcsönből, amc- 
het a szubvenció terhére a várostól kapott, 
ezúton mondunk köszönetét Debrecen város 
méltóságos polgármesterének, nemes tanácsá­
nak, a törvényhatósági bizottságnak, valamint 
Kardoss Géza színigazgató urnák.

Megjegyezni kívánjuk, hogy a társulati gyű­
lésen elhatároztuk, hogyha a kifizetést nem 
Kardoss Géza igazgató ur intézte volna, bár­
milyen rossz anyagi viszonyok közjóit élünk is, 
arra nem reflektáltunk volna.

Debrecen, 1930 junius 3.
Mély tisztelettel:

u debreceni Csokonai-szinlidz társulata.

Meg kell jegyezni, hogy a kiált’tányszerü
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A Margit strandfürdő megnyílt!
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A SZINHÄZ3 IRODA 
MBUS

Ma este a trianoni gyásznap miatt nincs 
előadás a színházban!

Csütörtökön és pénteken e szezon utolsó 
nagy premierje: az Ezüst páncél!

A legszebb darab az Ezüst páncél!
A Nemzeti Színház slágere az Ezüst 

páncél! — a Csokonai-szinházé szintén! 
Az Ezüst páncélt nézze meg! 
Hetedikén, nyolcadikén és kilencedikén 

Salamon!
_ Siessen jegyét biztosítani az Ezüst pán­

cél előadásaira!
Az Ezüst páncélban a drámai együttes 

elitje játszik!

MEGHÍVÓ.
A Margit-fürdő Részvénytársaság 

IX-ik évi rendes közgyűlését 
a Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Rt. 
irodahelyiségében (Debrecen, Piac ucca 34. 
szám.) 1930. évi junius hó 15-én délelőtt 11 
órakor tartja meg, melyre a részvényeseket ez 
utón hívja meg.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi 

jelentése a lefolyt üzletévről, az 1929. évi mér­
leg megállapítása, a társaság további fenn­
állása, valamint a felmentvény megadása 
iránti határozathozatal.

2. Határozathozatal a veszteségnek jövő évre 
való átvitele tárgyában.

3. Az alapszabályok 3.. 8., 14.. 18., 23.. 24.. 
27. szakaszainak módosítása.

4. Hat igazgatósági tag választása 3 évre.
5. Négy felügyelő-bizottsági tag választása 1 

évre és tiszteletdijának megállapítása.
6. Esetleges indítványok. 
Figyelmeztetés: A mérleg és jelen­

tések a társaság hivatalos helyiségében az üz­
leti órák alatt a közgyűlést 8 nappal megelőző­
leg megtekinthetők.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen sze­
mélyesen, vagy meghatalmazott részvényes ut­
ján résztvenni akarnak, tartoznak részvényei­
ket legalább^ 3 nappal a közgyűlés előtt a tár­
saság pénztáránál letenni. Minden részvényest 
minden 10 darab részvény után egy-egy sza­
vazat illet meg. Felkéretnek tehát a részvé­
nyesek, hogy részvényeiket legkésőbb 1930 
junius 12-ig a társaság pénztáránál letenni szí­
veskedjenek.

Mérlegszámla 1929 december 31. Vagyon: 
Ingatlan P 200.000.— Letét 107.250.32. Érték­
papír 1.— Berendezés 223,396.15. Felszerelés 
9.522.99. Szénkészlet 896.— Pénztár 871.14. 
Átmeneti tétel 37,158.44. Veszteség 155,090.71. 
Összesen: P 734,186.75. — Teher: Alaptőke 
P 200,000. Értékcsökkenési tartalék 63,096.86. 
Tőketartalék 120,000.— Ingatlan tartalék 
16,000.— Elfogadványok 266,515.79. Folyó­
számla 68,574.10. összesen: P 734,186.75. Deb­
recen, 1929 december 31. Az Igazgatóság. Meg­
vizsgáltuk és az üzleti könyvekkel megegye­
zőnek és helyesnek találtuk. A felügyelő- 
bizottság.

Tisztelt Közgyűlés! Van szerencsénk beje­
lenteni, hogy a részvénytársaságunk ügyveze­
tését, könyvelését és vagyonkezelését az elmúlt 
üzleti év folyamán behatóan ellenőriztük s 
azokat minden tekintetben kifogástalannak ta­
láltuk. Az 1929. évi december 31-én lezárt 
számadásokat és mérleget megvizsgálván, meg­
állapítottuk, hogy azok a pontosan vezetett 
üzleti könyvekkel teljesen megegyeznek s úgy 
a törvény, mint az alapszabályoknak megfele­
lőig készültek. Az igazgatóságnak az előző 
ev veszteségével együtt kimutatott 155,090 
pengő 71 fillért kitevő veszteségre vonatkozó 
javaslatához a magunk részéről is hozzájáru­
lunk és kérjük a t. közgyűlést, hogy az előter­
jesztett zárszámadásokat jóváhagyni és ezekre 
nézve a felmentvényt úgy nekünk, mint az 
igazgatóságnak megadni méltóztassék. Debre­
cen, 1930 április hó 30. A felügyelő-bizottság.

a pénztárnál 60 fillér |
Nagyon kedvezményes

Villamoson az oda- és Q A z:ii ' M 
visszautazással együtt OIIIIQi

idény, havi és családi
Gyermek

■ uszodajegy
bérletek válthatók.

30 fillér



'

■

■■■■
- ' ..

B ' •'' ^ - ;
>

1930 juniu» 4- wTTTTY ÍW,

Kardokat, bajoneteket, 
autó és bármilyen al­
katrészeket szépen és 

olcsón

Földvári
csak Széchenyi u 55. 
Tel. 168.

Salamon Béla, a kitűnő komikus, kabaré­
igazgató, aki junius 7-én lép fel Debre­

cenben.

7-én Salamon! 8-án Salamon! 9-én Sa­
lamon!

Galli Curci elvesztette a hangját, de Sa­
lamon Béla humora ragyogóbb, mint vala­
ha az idei műsorában, melyet most fog be­
mutatni a debreceni közönségnek, Salamon 
Béla és Rajna Alice együttes fellépése je­
lenti a neveltetés legmagasabb fokát. A 
Tcrézköruti Színpad hires gárdája az idén 
minden eddiginél szenzációsabb műsorral 
jön. Előadás: junius 7-én, 8-án és 9-én este 
8 órakor a Csokonai-szinházban. Jegyek 
elővételben kaphatók a színházi pénztárnál.

KÁVÉMÉIBAN

gams

tlMlUKT.tt

fí. 1.3.75 1-1.25, fclsömagyarországi sörárpa
17.00 19.00, egyéb sörárpa 16.00 17.25, kö­
les 10.00 11.00, tiszai tengeri 11.90 12.00,
egyéb tengeri II.00 12.10, zab I. 1,3.01» 12.40. 
zab II. 12.65 12.85, korpa 7.80 8.00, liieerna-
mag 120 140, lóheremag, arankas no 90 

A budapesti és vidéki nagyinalmo^ lisztéi :n; 
OOg 43.50 44.00, O.g 43-00 4,3.50. 2-es 39.00 

40.00, 4-es 34.00 35.00, 6-os 25.50 -26.00; 
8-as 11.00 12.25, rozs 0-ás 21.00, rozs 1-es
21.00.

Valutaárfolyamok
Budapest, junius 3. Angol font 27.75 272.90,

Belga frank 79.60...-80.00, Cselt korona 16.89
16.99, Dán korona 152.60---15tf.20, Dinár 

10.00—10.08, Dollár 569.10 571.10, francia 
frank 22.30 22.60, Hollandi forint 229.60 

230.60, Lengyel zloty 63.95— 64.25, Lei 3.36 
3.40, Leva 4.11 4.17, Lira 29.75—30.05, Né­

met márka 136.20 136.80, Norvég korona 
152.60 153.20, Osztrák schilling 80.45 S0.S5,
Svájci franki 10.30 110.80, Svéd korona 155.10
—153.70.

KIADÓ VÁROSI FATELEP.
A Kórház u. 1. szám alatti városi telek­

hez tartozó fatelep szabadkézből azonnal 
bérbeadó.

Értekezni lehet a városi jog- és pénz­
ügyi ügyosztálynál (Városháza, I. era. 
35.) naponta 12 és 14 óra között.

Polgármester.

Hirdetmény,
A DEBRECEN ÉS ViDÉKE 
MEZŐGAZDÁINAK HITEL- 

SZÖVETKEZETE
mint az O. K. 11. tagja (Csapó ucca 15. szán.) 

tulajdonát képező jól bevezetett

áruüzlet,
mely foglalkozott mindennemű

vas-, ház srtási és mező-
gazdaság í eikkek árusításával,

igen előnyös feltételek mellett, 
boltberendezéssel együtt

eladó.
Az üzlet azonnal átveheti. 

Értekezhetni lehet .lóna István hitetszővetke 
zeti elnök urnái Debrecen, Kossuth ucca 54.

Az igazgatóság.

Pénzt
takarít meg, ha kopott cipőjét, retiküljét, 
bőröndjét, bőrkabátját, bőrbutorát, vala­
mint bőranyagból készült mindennemű 
tárgyait bármely színben a most megnyílt

HERKULES
BŐRNEMÜ és cipőfestő üzemében

SZÉCHENYI U.X BEJÁRÁT HALKÖZ

ll.LSAft or
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Ai 3 PORT fä»>.
„Fűkért SC.” Értesülésünk szerint Deb­

recen város sportélete egy uj egyesülettel 
gazdagodik. Megalakulás előtt all a Fü- 
szerkereskedelmi RT alkalmazottainak 
(Fűkért FC) football csapata. A csapat jö­
vője és életképessége úgy anyagi, mint er­
kölcsi tekintetben már előre biztosítva 
van. Az uj csapat hivatva van a város fut- 
ballsportját még szélesebb rétegben nép­
szerűsíteni és midőn örömmel számolunk 
be az uj alakulásról, reméljük, hogy már 
közel jövőben beszámolhatunk a fiatal 
egyesület működéséről.

Felhívás a Fiikert FC játékosaihoz. A Fii­
kert FC felhívja a következő játékosokat, 
Hogy szúrd ti este 8 óifikor, Simonffy ucca 
49. szám alatt, tekintettel a fontos tárgyi a. 
megjelenni szíveskedjenek. Schwarz, Révi, 
Kai/, Sólyom. Fodor, Oriinzwcig, Fehér, Ke­
len, Rózsa, Kant, Izsák, Flerskovils, Sauci- 
brau, Fisch I. és II. Társ? : Csapat megszerve­
zése. Intézőség.

KQZCA7-DASAQ_
Mérsékelt árváltozás a gabonatőzsdén

Budapest, itmius «. A ké'/árnvás'ron ma 
uerrt voltak lényegesebb eltolódások. A búza 
ára tartott maradt, a tengeri és a zab 10 10
fillérrel drágult, inig a rozs 20 fillérrel ol- 
vv'ibb.

A hütáidőpiacon ;i ivniitsi bu’.i k'.i-cLb m- 
val szemben íz cl<tó.bcri 10 fii1*.rrel 

olcsóbbodott.
Élénken foglalkoztatta a piacot, hogy a leg­

utóbb érvényben volt jegyzésekkel szemben 
ma a vidéki lisztárak körülbelül 2 purges 
emelkedést tüntetnek fel.

Készáruiizlet hivatalos árjegyzései: Haza: 
tiszai 77 kg 23.50 23.75, 78 kg 23.NO 24.0a, 79 
kg 24.10 24.35, S0 kg 24.23 24.50, felsőtiszai 
77 kg 22.05 23.30, 78 kg 22.85 23.45, 79 kg 
23.00 23.85, síi kg 23.20 23.95.

I’estvidéki rozs 11.80- 12.01), egyeli rozs 
11.80-12.00, tak. árpa I. 14.50-14.75, tak. árpa

Styria, Waffenrad kerékpárok
egyedül a KESZLER cégnél kaphatók Széchenyi u. 1. 

alkatrész raktár és javító műhely.Nagy

Figyelem Ili Figyelem
Fí

Fehéi és sárga mosóbőr női keztyü P 7-50
Glacé bor női keztyü színes és fthér — P 1 —
Eqész vékony mosó antilop színes és fehér P 11 —
Férfi mosóbőr fehér és sárga P 12 -
Férfi mosóbőr nappa viláflos színekben P 11
Női cérnakeztyük — —----- P 1 ’60-tól
Férfi cérnakeztyük P 2’40-tnl
Nadrágtartók P 2—tői
Nadrágtartók,gyermek tiroli — P 1 50-től
Soknitarő férfi P •80-tól
Öves haiisnvatartó — P 1 ’60 tói
Francia drell fűzők — - P 8 tói
Francia princess-füzők P 14’—tői
Melltartók — — — — —- P 1 70-től

Padlólakkok
Legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón "kaphatók

STERN íestékiizletben
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben olcsón kapható.

llvntvKvU, vendéKlöHOk fljcyeliufche

SZEGEDI PAPRIKA
különlegességek. Állandóan nagy raktár.

LINDEN KELD. DÉGENFEL1) TfiR 7. SZ.

I
Schön Sándor

keztyü-, kötszer, és orvosi müszcrtárábari

Debrecen, Piac ucca 14, Csapó ucca sarok,
Takarékosság és Unió tagjainak kész­
pénzvásárlásnál 5 százalék engedmény I

257/930. DrT/Sz.
RÉSZVÉNYSORSOLÁSI

ÉRTESÍTÉS.
A Debreczeni Helyi Vasút Részvénytársa­

ság értesíti t. részvényeseit, hogy a társaság 
alapszabályainak 35. §-a értelmében a társa­
sági alaptőke törlesztése céljából a kereske­
delemügyi m. kir. miniszter ur által jóváha­
gyott törlesztési terv alapján az 1930. évre 
146 drb. egész és 2 drb. félrészvény sorsolta- 
tott ki dr. Galánffy János kir. közjegyző 
közbenjöttével. A kisorsolt részvények szá­
mai a nevezett közjegyző által kiállított ta­
núsítvány szerint a következők: 57. 127, 241, 
807 1790, 1850, 1855, 2085, 2139, 2247, 2413,
2460, 2463, 2560, 2658, 2678, 2718. 2978, 3046.
3151. 3259, 3505, 3734. 3939, 4028, 4101, 4191.
4199 4251. 4402, 4495, 4543, 4603, 4694, 5275,
5295, 5558, 5779, 5878, 6177, 6289, 6308, 6328,
6376, 6425, 6448, 6472, 6578, 6681, 7304, 7344.
7513, 7723, 7783, 7831, 7863, 8200, 8260, 8332,
847ő! 8594, 9104, 9243, 9303. 9400, 9619, 9638,
9877 9927, 10364, 10423, 10593, 10682, 10764. 
11177, 11221, 11301. 11377, 11511, 11560,
11591
12650
13390,
14742,
15790,
17087,
18288,
19059

11721
12857,
13458,
15187,

12132,
12921,
13768.
15247.

15850, 16330,
17323

12318,
12943.
13946.
15432.
16564,

18424,
19129, 19287, 

20491, 
20876, 

21190, 21196. 21223

17704, 17764,
18484, 18505

20178, 20361
20703. 20740

12328,
13303,
13974,
1:>448.
16627,
17934.
18741.

19299, 19539,
20583, 20618,
20841, 20994, 21123,
21231, 21277, 21311.

12365,
13321,
14123,
15557,
16746,
17949,
19006,
19918.
20643,

z i iyu, £.1 iyu. -
számú egész és 15, 146. számú felreszvenyek.

Felkérjük a t. részvényeseket, hogy az itt 
felsorolt számú és birtokukban lévő részvé­
nyeket társaságunk főpénztáránál^ (Debrecen, 
Petőfi-tér 14.) beváltás végett f. évi július ho 
1-től kezdve bemutatni szíveskedjenek, ahol 
azoknak névértéke: az dgész részvényekért 200, 
a félrészvényekért 100 pengő készpénzben ki 
fog fizettetni. A kifizetés alkalmával az alap­
szabályok 35. §-a értelmében minden egyes 
részvény után 1 darab élvezeti jegyet fogunk 
kiadni, mely élvezetijegy a társasági részvény- 
tőkének 5%-os kamatait meghaladó felüloszta- 
lékra jogosít.

A kir. közjegyző által kiállított tanúsítvány 
helyességéről társaságunk irodájában: Petőfi- 
tér 14. sz. alatt a t. részvényesek betekintés 
utján meggyőződést szerezhetnek.

Debrecen. 1930 junius hó.
Az Igazgatóság.

Cipő-árjegyzék;
Férfi cipő, barna . 14---- tői
Női cipő, barna . . . 10.—tői
Női cipő, drapp . . 13.—tói
Női cipő, lakk . . . 14__ tői
Gyermekcipő, lakk 4.50-től
Gyermekcipő .... 2.50-től

GUTTMANN, Csapó u. 17.
Szín házátjárónál.

I
Gazdakölcsönöket

belvárosi házakra és szántóföldekre beke- 
belezéscs váltós alapon féléves lejira- 
fokkal Igen alacsony kamat mellett leg­
gyorsabban fotyósittatunk.

100°,o os kifizetésű 35 éves tőrlesztéses 
kölcsönökre előjegyzést elfogadunk.
Díjtalan felvilágosítást készséggel adunk.

Frenkel Miklós bankháza
Debrecen, Hatvan u. 2.

Vh. 505 1930. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1930. Pk. 
II. 37.302. és 42.183. és 35.685. sz. végzése 
folytán dr. Ságvári Sándor budapesti ügyvéd 
által képviselt, Kolozs. Obláth és Tsa budapesti 
cég javára hajdusámsoni lakos vh. szenvedő 
ellen 105.52 312.67 + 319 P 19 fill, töke,
ennek megítélt kamatai, megítélt eddigi és a 
még felmerülendő költségek behajtása végett 
a fizetett összeg betudásával s a vh. novella 
20. $-a értelmében, mindazon végrehajtók ja­
vára is, akik ugyanezen ingókra törvényes zá­
logjogot nyertek. Hajdusámson községben, a 
224. számú háznál 1930. évi junius hó 6. nap­
ján délelőtt 10 órakor 1148.50 P-re becsült in­
gók, u. m. bútorok, portálé, stb. birói ár­
verésen a legtöbbet Ígérőnek esetleg becsáron 
alul is eladatnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-a értelmében.

Debrecen, 1930. évi május hó 12. napján.
Rákóczy László 
bír. végrehajtó.
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BOT APRÓHIRDETÉS ni SZŐ10 ÖTTRN FILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. M1NIHÍN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB betCvil SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. ÁPBOHIRDETESEK APRÓ HIRDETÉSEK FELADHATÓK : FÖKIADŐniTA-

TAI.DNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49 
SZÁM, FI ÓK KIADÓ HIVAT AI.UNK BAN SZÉCHENYI 
UCCA "2. SZÁM, A HEOEDÜS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. szám" 
ALATT ÉS A „MARG1T“-FÜRd6 PÉNZTÁRÁNÁl____

oCyvcEcWÍ 1
Csinos

fiatal, jólelkü, intelligens 
uriasszony diszkrét barátsá­
gát keresi középkorú nőtlen 
nyugdíjas tisztviselő, — fi­
ligrán termetüek előnyben. 
Kalandorok kerüljenek.
Csak teljes címmel ellátott 
levélre válaszolok. Leveleket 
..Nyugdíjas’’ jeligére kérek a 
kiadóba. 3119-c

Közös
háztartásba lépne uriasz- 
szony középkorú úriember­
rel, aki biztos állásban van; 
ő is keresettel bir. Jelige: 
,,Takarékos gazdasszony” a 
Független Újság kiadóhiva­
talába. 1234—b

Napfényes,
teljesen újjáalakított kétszo 
bás, előszobás lakás vizveze 
tékkel, villannyal kiadó. — 
Magoss György tér 1. 3130b

Kiadó
egy szoba, előszoba, konyha 
azonnal. Teleki ucca 68.

3136—b
Bútorozott

szoba konyha használattal 
kiadó gyermektelen házas­
párnak házimunkáért lakást 
adok. Huszár u. 13. Széche­
nyi kert. 3141—b

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Vö­
rösmarty u. 1., balra. 828-d

Konyak.
Minden jót kívánok 
nak sok-sok csókkal.

k eragá- 
. 128 3-«

Magános
67 éves özvegy nyugdíjas, 
józanéletü, több takarékbe-1 
tétem van és egy személyes! 
lakásom, tisztességes, jólel-1 
kü magános szerény igényű 
növel megismerkednék 50 
éves korig, akinek hozzátar-. 
tozói nincsenek, saját háza,j 
lakása van, hűséges, jó 
gondviselő társak lennénk. 
Ajánlatot kérem a Függet­
len Újság kiadóhivatalába: 
„Jó ember” jeligére. 3202-a

Csinos
egy szoba, konyha, kamara, 
villanyvilágítás, jóvizü kút, 
azonnal kiadó. Csokonai uc­
ca 44. Ugyanott 2 tölgyfa­
ágy eladó. 2364—d

Uccai
szoba, előszoba, konyha, 
speiz junius 15-re kiadó. —- 
Pesti u. 35. 3208 ti

3 szobás
fürdőszobás napos udvari la­
kás kiadó. Rákóczi u. 10.

3179—c
Háromszobás,

fürdőszobás lakás kiadó. — 
Csók u. 3. Megtekinthető: 
11 12-ig. 1259—d

Barátságos,
csinosan bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Piac ucca 77., kereszt­
épület, I. emelet 6. ajtó.

1102-d
Ötszobás

modern úri lakás, parkettes, 
azonnal beköltözhető. Csapó 
24. 3104—c

Napfényes,
tiszta, kertre néző bútoro­
zott szoba úri családnál ki­
adó junius 15-től egy vagy 
két személynek ellátással 
vagy anélkül. Cim: városház 
trafik, Piac u. 3156—d

Különbejáratu
kétágyas bútorozott szoba 
előszobával vagy konyhával 
azorinalra kiadó. Péterfia u. 
14. 3190- b

Teljes
ellátással bútorozott szoba 
kiadó. Ötmalom ucca 1. sz., 
keresztépület. 3122—c

Kiváló
házi kosztomat ajánlom a 
fiirdősaison alatt itthon ma­
radt uraknak és hölgyeknek. 
Csinosan berendezett étkez­
démben elfogyasztásra vagy 
kihordásra is. Csapó u. 41. 
Nagy Endréné. 3216 —b

Két
szolid fiatalember 15-ikétől 
ebéd, vacsora kosztot kaphat 
Burg, Garai u. 28. 1282-b

Nyilastelep,
Halasi ucca 10. számú ház 
eladó. Értekezni Huszár Gál 
ucca 3. 3230—a
WBSM

Aranyat
veszek legmagasabb áron, 
készpénzért. Arany beváltás. 
Simonffy ucca 7. 813—d

Főtéren
uccai parkettás bútorozott 
szoba kiadó, esetleg ellátás­
sal, zongora-, fürdőszoba­
használattal. Cim a kiadó­
ban. 3210—b

Püspöki palotában
bútorozott szoba esetleg für­
dőszoba használattal kiadó. 
Érdeklődni Független Újság 
Kölcsönkönyvtárában, Szé­
chenyi u. 2. 1271—d

Kiadó
1 azonnal egy két szobás lakás 
és háromszobás lakás teljes 
komforttal. Vár ucca 8.

3224 a
Kiadó

egy pinceszoba lakás. Vár 
ucca 8. 3222--a

Ventilátort,
használt állapotban megvé­
telre keres Papirforgalmi 
Vállalat, Széchenyi u. 2.

1130—d
Jégszekrényt

háztartásba alkalmast kere­
sek. Hatvan u. 1., II. em. 
17. a. 1140—d

Levélbélyeget,
régi levelezést, gyűjteményt 
veszek. Részletes ajánlatot 
levélben kér Kaufmann, Bu­
dapest, Paulay ucca 43., III.

1258—c
Levélbélyeget,

régi levelezést, gyűjteményt 
veszek. Részletes ajánlatot 
levélben kér Kaufmann, Bu­
dapest, Paulay uíca 43., III.

1258—a

3 szoba
előszoba, konyhás lakás 
augusztus 15-re kiadó. Ma- * 
róthy György ucca 10. :

3231—d

Debrecen
közvetlen közelében jó la­
kóházat 5—10 hold belső­
séggel, gazdasági épületek­
kel azonnal bérelnék. Aján­
latot bérösszeggel a kiadóba 
..Baromfitenyésztő" jelige 
alatt. 673—d

3 szobás,
komfortos úri lakás Csapó 
u. 40-b. sz. alatt azonnal 
bérbeadó. Dr. Kováts Jenő 
ügyvéd, Batthyány u. 14.

3121—d

Szép
bútorozott szoba azonnal ki­
adó központban. Iskola ucca 
8. 1281—a

Lakások,
egy, kettő, három szobások, 
boltok, műhelyek olcsón ki­
adók. Hatvan 61. Csapó 11. 
_______________ 1205—c

Bútorozott
szoba azonnalra kiadó. Si- 
monyi ut 9. 3082—d

Egy
szoba, konyha kisebb csa­
ládnak azonnalra kiadó. — 
Szabó Kálmán ucca 8. szám.

1285—a

Bútorozott
szoba kiadó. Zöldfa ucca 13., 
keresztépület. 3093-c

Kisebb
bútorozott szoba kiadó. 
Miklós ucca 21. 3131

Központban
kiadó szép világos, kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

Kiadó
nyaraló Bocskay-kertben. — 
Megbeszélés Paál, Király u. 
5., földszint. 3232 —ti

15 20 ezer
pengő befektetéssel félév 
alatt 150—200 ezer pengő 
forgalmat s szép jövedelmet 
érhet el. Levelet „Tőke biz­
tosítva” jeligére kiadóba ké­
rünk. 1275—b

1425—d ucca.

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsönö­
ket folyósít házakra, földek­
re. Gazdák Bankja. Kossuth

3226

Eladó
két szobás telepi ház mellék- 
helyiségekkel részletfizetés-i 
re is. Értekezhetni: Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

3225— a
-!• «B *í* •> •;« «7 w

Kiadó
szobákat keres a fa- és fém­
ipari szakiskola igazgatója, 
tanítók és tanítónők részére 
junius 20-tól július 31-ig 
terjedő időre. Ajánlatokban 
megjelölendő: a szoba hány 
személyes, nő vagy férfi ré­
szére, ára személyenként, 
ellátás kapható-e és meny­
nyiért hat hétre. A lakást vi­
lágítással, kiszolgálással és 
ágynemű használattal kell 
ajánlani. Ajánlatok junius 
hó 7-én déli 12 óráig kéret­
nek. A lakásokat 12-én és 
20-án az igénylő urak és nők 
maguk fogják kiválasztani a 
helyszínen. 3228--b

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
hető: Boldogfalva ucca 3. 
Telefon 6-58. 3185—b

Szoboszlai ut
1. sz. alatt egy nagy mun­
katerem műhelynek vagy 
egyéb célra, valamint fake­
reskedőknek, éitkezési vál­
lalkozóknak nagy terjedel­
mű telep olcsón bérbeadó. 
Értekezni Széchenyi u. 22.

1231—d
Lóvasalást,

szekerek elkészítését, javítá­
sát. gazdasági jármüvek és 
stráfszekér, olcsón és jól 
végzi Neuländer kocsigyár, 
Erzsébet ucca 28. 1253-c

Találtatott
egy csomó kulcs vasárnap a 
Piac uccán. Tulajdonosa ér­
deklődhet a Debreceni Új­
ságnál. 3233—b

CEMENTLAPOK^ 
betoncsövek, — kutgyüriik 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3 b. sz. 270 d

Kátrány,
fedéllemez és elszigetelő 
gyári árban beszerezhető: 
Miklós u. 13. szám alatt.

1212—d
❖wH.*<.«e***w*w*

A
legjobb
ügynök

az elterjedt, népszerű

újság!
Ezt igazolja minden olyan cég, 
amelynek nagyszerű hirdetései 
a DEBRE6ENI FÜGGETLEN 
U.ISÁG ban a közönség gagy 
tömegeinek figyelmét vonják 

magukra.

Ezért hirdesseiVOn is a
DEBRECENI

FÜGGETLEN UJSÁG-
ban.

Üzlethelyiség
Deák Ferenc uccán kiadó. 
Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete, 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d

Angol szövet olcsóság!
Angol szövetek mélyen le. 
szállított árban Weisznál 
Piac 63., udvarban. 736- j

Ügyes
kifutófiu felvétetik azonnal­
ra. Hatvan u. 1., II. em. 17 

1260—d
Mészüzlet, Kézi leányt

jó forgalmú, családi okok felveszek azonnal. _ Jezer-
miatt átadó vagy elszámo- j niczkyné nöiszabó, Nyomta­
tásra kiadó. Cim a kiadóhi- tó ucca 9. 3229-
vatalban. 3158—b

T raf ikhelyiségnek
már engedély volt e helyi­
ségben, kiadó. Sas u. 4.

3142—c

ObjetöttemAo/fö/j,
Suche

deutsches Fräulein, mit 
Jahreszeugnissen, für 15 
Juni, zu meinem vierjähri­
gem Sohne. Dr. Ornstein 
Lajosné, Hatvan u. 6. 1142b

Korcsmárosok
és italmérőknél jól beveze­
tett borutazó azonnalra fel­
vétetik. Cim a kiadóban.

1180—d
Varróleányt,

fűző varrónőt munkakönyv­
vel felveszek. Gyermekdivat 
szalon, Péterfia 52. 3086—c

Ügyes
kézilányokat azonnal felve­
szek. Szabó Kata, Piac u. 
63., I. em. 1464—d

Izraelita
úri kis család keres csakis 
jó bizonyitványu mindenes 
cselédet. József kir. herceg 
u. 50. 1147—d

Csinos
kiszolgálólányok és kenye­
resleány felvétetik a Nagy. 
erdei Tejivóban. Jelentkezés 
10 óráig. 1279—a

Buzakenyérliszt
20 fillér, cukrász nulláslisz­
tek, fűszeráruk, korpa legol­
csóbban beszerezhetők De- 
genfeldtér, Sas ucca sarok.

3114—b
Pünkösdre

m.ég mindig vásárolható 
rendkívüli olcsó árban min­
denféle selymek, különféle 
férfiruhára anyagok, mara­
dékok: Batthyány 13., ud­
varban. 1280—b

Siessen
venni, mig van belőle 3 mé­
teres maradékszövetet egész 
férfi ruhára 15.— pengőért. 
Batthyány 13., udvarban.

1284—b

Ügyes
leány felvétetik a Margit- 
fürdö gőzmosodába. 1126-d

Gépészkovács
tanyára, ki traktorkezelés­
ben jártas, kerestetik. Je­
lentkezni Hatvan ucca 27.

3138—b
d Álla idő

munkára varró-, tanuló- és 
kifutólányok azonnal felvé­
tetnek. Széchenyi 26., var­
rodába. 1204 b

Házmester
ügyes, megbízható, fizetés­
sel felvétetik. Arany János 
ucca 20. 1270—c

Ügyes
leány felvétetik a Margit- 
fürdő gözmosodában. 1272d

Ügyes
jó bizonyitványu szobaleány 
felvétetik. Piac ucca 16., II. 
emelet 4. ajtó. 1261—a

Vadászfegyver,
16 col. váltócsöves, kitűnő 
állapotban olcsón eladó Tí­
már 25. 3221 -a

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadalma­
zott folyadékszerrel felelős­
séggel vállalok. Poloska- és 
patkányirtószer kapható. — 
Nánássy, Kossuth ucca 47. 
Telcfonhivó 845. 757 c

Hofherr-szántótraktor,
Fordsonok, nyolcas gözloko- 
mobil, nyolcas cséplő, fűka­
száló, hármas benzinmotor, 
esztergapad eladó. Révész, 
Debrecen, Hunyadi ucca 21.

1262—c

Productiv
Genossenschaft, kitűnő ál­
lapotban lévő rövid használt 
zongora eladó. Szendrő zon­
goraraktár, Batthyány u. 
22. 3190—c

Majoros
cselédet kommencióga város 
^alatti tanyára keresek, ki­
nek 12 éves fia van. Jelent­
kezhetnek Vár ucca 8. 3223a

Alig
használt komplett háló, uri- 
szoba, szőnyegek és modern 
konyhaberendezés elutazás 
miatt eladó. Wesselényi u. 
3. 3135—d

Kifutófiu
jobb családból, 15 16 éves,
felvétetik Gárdos könyvke­
reskedésben,! püspöki palota.

1276—a
F a jborok,

saját termés, az ünnepekre 
leszállított áron literenként 
is. Arany János 30. Rázsó 
Gyula 2. 3081—c

Egy
jókarban levő kerékpár ju­
tányosán eladó. Pereces uc­
ca 18. __________ 3195—d

Stráfszekér,
szecskavágó, tizedes mázsa 
eladó. Pesti u. 3. 3110—b

Egy
használt, jó karban levő 100 
kilogrammos tizedesmérleg 
sulyokkal olcsón eladó. Kar­
dos, Darabos ucca 29. szám.

998—d

Jégszekrény,
ruhaszekrény, férfiruhák, 
női ruhák, kerti pad, férfi 
cipők, tükrök, antik comóde, 
képek, virágtövek eladók.
Szent Anna 34. 3159 c

Eladó
1 jókarban levő üzemképes 
személyautók, autó rugózá­
sát, kocsi fényezését és ja­
vítását olcsón és pontosan 
készít Neuländer Andor ko­
csigyára, Erzsébet ut 28. 
s- 1249 —c

Nyomatott Heged üs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. szám.

DEBREC

BEFIZETÉSI ÁRA 
PENGŐ. EGYES SZ 
fÖLDRB A EÉT9Z!
KIADÓ: A HEGEDI

Londoi
Bethlen mi 

Londonba uta; 
lószinüleg 8—
az angol fővár 
a meghívást 
minisztertől 
aki egyelőre n 
ról, sem annal 
ménységek a 
rint máris hál 
gyár lelkekbe: 
politikai von 
reményekre jc 
terelnök megh 
valóan kölcsöi 
várnának a lo 
a magyar mir 
rázsa szelid its 
még ennél is t

Mi nem ren 
lünk, mert Be 
szén bizonyos, 
fel londoni ic 
bankárok és 
tölti el am 
kölcsön vetés 
forma eső ne 
doni palotáib, 
tesz látogatás 
látogatási igéi 
amitől mind i 
szik nyugodt: 
nek az ország 
ruságban verg 
nek az utazás 
szerváltozás i 
politikai teki 
érhetünk el, h 
lesz olyan ny 
ban.

Amivel ncn 
hogy nem kel 
elnöknek Lón 
hat hónapra 1 
tanfolyamra, 1 
mányut céljai 
megalkothass: 
ment Hambur 
útra, ám ne 
mint egyszeri 
a mesterség i 
burgi hajóép 
ilyenforma ut 
zcljük el a do 
kimegy Londi 
Cross pályauc 
osztályba söre 
lodában. Beír 
nem muszáj i 
úgysem ismer 
szerűen neki' 
életet, azt a ; 
amely ennek < 
Elmegy a p: 
portást, a szí 
rendszer s a 
szerényebb ét 
két, amelyekl 
az angol szeg 
dúl vidékre, 
végignéz egy 
tárgyalótermi 
méri ott az i 
esküdtbiróság 
engedély nye 
zen, hogy az 
tassék, csup 
céljából ajánl 
a lapokat, tá 
lyenek ott a 
nik egy nyári 
ahol minden! 
sági engedéli 
nyét polgárt«

S ezenkivü 
akad még eg’ 
demes téma, 
helyszínen. I


